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Συντακτική ομάδα
Λεονάρδου Πολυτίμη Ακτινοδιαγνώστης

Τσιλίκας Κωνσταντίνος Ακτινοδιαγνώστης
Κεχρής Ιωάννης Xειρουργός
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11 Ψηφιακή αναβάθμιση φορέων Π.Φ.Υ. μέσω Ε.Σ.Π.Α, με τη συνδρομή
 της Περιφέρειας Αττικής
13 Ο ΙΣΑ ενώνει τις δυνάμεις του με την Ελληνική Δερματολογική
 & Αφροδισιολογική Εταιρεία, για την πρόληψη
 του καρκίνου του δέρματος
14 Διεθνής Ημερίδα Τουρισμού Υγείας, για την υποβοηθούμενη
 αναπαραγωγή, με τη συνεργασία του ΙΣΑ
16 Από τη συμμετοχή μας στη Φθινοπωρινή Σύνοδο Γενική Συνέλευση
 του Ευρωπαϊκού Συλλόγου νέων Ιατρών eJD
 στις 11-12 νοεμβρίου  2022 στο Όσλο, νορβηγία
17 Ο ΙΣΑ τιμά τον μεγάλο επιστήμονα Ιωάννη Λυκούδη
17 Ο ΙΣΑ εφιστά την προσοχή αναφορικά με την διαφήμιση
 και  την λειτουργία εταιρείας, αποκλειστικά με την μέθοδο
 της τηλεϊατρικής και φερόμενη πιστοποίηση από τον ΙΣΑ
18 Ο ΙΣΑ με επιστολή του στον ΕΟΠΥΥ αιτείται την δυνατότητα
 πληρωμής του clawback σε 120 δόσεις και για τους γιατρούς
 που εκ παραδρομής δεν υπέβαλλαν το σχετικό αίτημα
19 Στην αξιοποίηση των χρηματοδοτικών εργαλείων, για τη στήριξη
 των υγειονομικών δομών της Αττικής, αναφέρθηκε ο Πρόεδρος
 του ΙΣΑ Γ. Πατούλης, στο πλαίσιο της επίσκεψής του,
 στο νοσοκομείο Γεννηματάς
20 «Αποκαλυπτήρια προτομής Ιωάννη Λυκούδη»
22 Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε στο Μεσολόγγι,
 η εκδήλωση για τα αποκαλυπτήρια της προτομής
 του Ιωάννη Λυκούδη, η οποία αποτελεί δωρεά του ΙΣΑ
24 Στη στήριξη της τεχνολογικής ανάπτυξης του ιατρικού κλάδου,
 αναφέρθηκε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και Περιφερειάρχης Αττικής
 Γ. Πατούλης, στο πλαίσιο του χαιρετισμού του, στο 15ο Πανευρωπαϊκό
 Συνέδριο Ρομποτικής Γυναικολογικής χειρουργικής
26 Προσωπική παρέμβαση του Προέδρου του ΙΣΑ Γ. Πατούλη,
 στην Υπουργό Υγείας Α. Κοτανίδου, για να δοθεί η δυνατότητα
 πληρωμής του clawback σε 120 δόσεις, σε όλους τους γιατρούς
 που επιθυμούν
26 Ικανοποιήθηκε το αίτημα του ΙΣΑ να δοθεί η δυνατότητα πληρωμής
 του clawback σε 120 δόσεις, σε όλους τους γιατρούς που επιθυμούν
27 Διαδικτυακή Ημερίδα με θέμα: Προστατεύοντας την υγεία μας
 το καλοκαίρι
28 Ο ΙΣΑ διεκδικεί την κατάργηση του claw back που απειλεί
 τη βιωσιμότητα των Φορέων Π.Φ.Υ
29 Ανακοίνωση ΕΟΠΥΥ για αίτηση ένταξης στη ρύθμιση οφειλών
 clawback έτους 2020 όσων δεν είχαν υποβάλλει έως τις 10/2/2022
29 Ο ΙΣΑ συγχαίρει την νέα πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας
 και επισημαίνει 5 στρατηγικές προτεραιότητες,
 για την στήριξη της δημόσιας υγείας
30 Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και Περιφερειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης,
 παρέστη στην τελετή παράδοσης παραλαβής του Υπουργείου Υγείας
32 Συλλυπητήρια δήλωση του ΙΣΑ για τους αξιωματικούς
 της πολεμικής αεροπορίας που έπεσαν στο καθήκον
32 Ο ΙΣΑ απέστειλε στον Υπουργό Υγείας, τα υπομνήματα
 των επαγγελματικών σωματείων για την εκπαίδευση
 στην ιατρική εξειδίκευση της παιδιατρικής ενδοκρινολογίας
 και της παιδιατρικής γαστρεντερολογίας
33 Ο Πρόεδρος και το Δ.Σ του ΙΣΑ εκφράζουν τη θλίψη τους
 για την απώλεια της Μαριάννας Βαρδινογιάννη
33 Οδηγίες προστασίας, των παιδιών στην παραλία
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ΤΟ ΜΗνΥΜΑ
ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ

ΓΙΩΡΓΟΣ 
ΠΑΤΟΥΛΗΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ι.Σ.Α.
Επικοινωνία: 

email: proedros@isathens.gr 
facebook: www.facebook.com/

giorgos.patoulis 
twitter: @George_Patoulis

Το νέο σύστημα 
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας 
Υγείας πρέπει να αξιοποιήσει 
σωστά, το υψηλά 
εξειδικευμένο επιστημονικό 
προσωπικό της χώρας
Μια σημαντική παράμετρος που 
ανέδειξε η πανδημία είναι η μεγά-
λη σημασία, της Πρωτοβάθμιας 
Φροντίδας Υγείας, η οποία απο-
τελεί βασικό πυλώνα, κάθε σύγ-
χρονου συστήματος υγείας.
Πρέπει να γίνει κατανοητό ότι η 
επένδυση στην Πρωτοβάθμια 
Φροντίδα Υγείας θα εξοικονομή-
σει χρήματα σε βάθος χρόνου 
καθώς θα οδηγήσει σε καλύτερη 
διαχείριση της νοσηρότητας του 
πληθυσμού.
Ένα αξιόπιστο σύστημα ΠΦΥ 
πρέπει να εξασφαλίζει την ελεύ-
θερη πρόσβαση του ασθενή στον 
γιατρό που έχει ανάγκη. Θα πρέ-
πει να διασφαλιστεί η εύρυθμη 
λειτουργία το νέου συστήματος,  
με την αξιοποίηση του υψηλά 
εξειδικευμένου επιστημονικού 

προσωπικού της χώρας και την 
παροχή κινήτρων και σωστών 
απολαβών στον ιατρικό κόσμο, 
για να συμμετάσχουν στο νέο σύ-
στημα.
είναι δεδομένο ότι η εισαγωγή 
του θεσμού του προσωπικού ια-
τρού θα οδηγήσει στην αναβάθμι-
ση της υγείας των πολιτών, με την 
παρακολούθηση του ατομικού 
φακέλου υγείας και τις παρεμβά-
σεις σε επίπεδο πρόληψης και 
προσυμπτωματικού ελέγχου. 
Ωστόσο το επόμενο βήμα είναι 
να διασφαλιστεί η πρόσβαση 
του ασθενή στο γιατρό που έχει 
ανάγκη και επιλέγει. Θα πρέπει 
λοιπόν πέραν των παθολόγων 
και γενικών ιατρών, να μπορούν 
να καθίστανται προσωπικοί ια-
τροί και ιατροί άλλων ειδικοτήτων 
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(παιδίατροι, πνευμονολόγοι, καρ-
διολόγοι κα). 
επίσης είναι σημαντικό να αξιο-
λογηθεί εκ νέου, η αποτίμηση της 
ιατρικής συνδρομής του προσωπι-
κού ιατρού, αλλά και να αναγνω-
ριστεί το δικαίωμα των ασθενών 
να δηλώνουν ως προσωπικό τους 
ιατρό, μη συμβασιούχο ιατρό. 
Σημαντική παράμετρος είναι η 
ελεύθερη επιλογή γιατρού, με τη 
συμμετοχή και μη συμβεβλημένων 

ιατρών, μέσω της πιστοποίησης, 
για να επιτευχθεί η αξιοποίηση του 
υψηλά εξειδικευμένου επιστημονι-
κού προσωπικού της χώρας.
ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών έχει 
κάνει συγκεκριμένες προτάσεις 
για το νέο σύστημα Πρωτοβάθμι-
ας Φροντίδας Υγείας και βρίσκε-
ται σε στενή συνεργασία με την 
πολιτεία, για να διασφαλίσει τα 
συμφέροντα των ασθενών και του 
ιατρικού κόσμου.
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O Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών, με πρωτοβουλία του Προέ-
δρου Γ. Πατούλη, κατέθεσε πρόταση, για χρηματοδότηση 
από την Περιφέρεια Αττικής, μέσω Ε.Σ.Π.Α. των φορέων 
Π.Φ.Υ. Η χρηματοδότηση θα αφορά, τόσο τους αυτοα-
πασχολούμενους ελεύθερους επαγγελματίες όσο και τα 
νομικά πρόσωπα και θα περιλαμβάνει είτε αγορά νέων 
προγραμμάτων και εξοπλισμού είτε αναβάθμιση των ήδη 
υπαρχόντων.

«Μετά τον εκσυγχρονισμό των Ιατρικών και Οδοντιατρι-
κών Συλλόγων της χώρας, η Περιφέρεια Αττικής, θα πρωτο-

στατήσει στην ψηφιακή αναβάθμιση των ιατρείων και των 
Φορέων της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, διασφαλί-
ζοντας τα απαραίτητα κονδύλια. Στηρίζουμε τον γιατρό της 
γειτονιάς που προσφέρει σημαντικό έργο στον ασθενή και 
στο σύστημα υγείας», τόνισε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και Περι-
φερειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης.  

Η πρόταση, μετά από την απαραίτητη επεξεργασία, έχει κα-
τατεθεί στις αρμόδιες υπηρεσίες προς έγκριση. Μόλις ολο-
κληρωθούν οι σχετικές διαδικασίες και εγκριθεί η χρηματο-
δότηση θα ενημερώσουμε τα μέλη μας με νέα ανακοίνωση.

Ψηφιακή αναβάθμιση φορέων Π.Φ.Υ. μέσω Ε.Σ.Π.Α,
με τη συνδρομή της Περιφέρειας Αττικής
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Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών εκτιμά ότι είναι προς τη 
σωστή κατεύθυνση, η απόφαση για την απόσυρση της 
εγκυκλίου που όριζε την εφημέρευση των νοσοκομεί-
ων, κατά τομείς και όχι κατά ειδικότητες. Για το θέμα, 
υπήρξε προσωπική παρέμβαση, του Προέδρου του ΙΣΑ 
Γ. Πατούλη, στην Αν. Υπουργό Υγείας Μίνα Γκάγκα, από 

την οποία ο Πρόεδρος του ΙΣΑ ζήτησε την απόσυρση της 
εγκυκλίου.
Σημειώνεται ότι αποτελεί πάγια θέση του ΙΣΑ ότι οποια-
δήποτε αλλαγή θα πρέπει να γίνεται αφού προηγηθεί δι-
αβούλευση, με τους αρμόδιους φορείς και διασφαλιστεί 
η συναίνεση του ιατρικού κόσμου.

Της σημασία της υγιεινής των χεριών στην πρόληψη των 
λοιμώξεων, τόνισε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης, στο 
πλαίσιο του χαιρετισμού του, σε εκδήλωση στο Νοσοκο-
μείο Ερρίκος Ντυνάν που συνδιοργάνωσαν, παρουσία του 
Υπουργού Υγείας κ. Θ. Πλεύρη, ο ΟΔΙΠΥ (Οργανισμός Δια-
σφάλισης της Ποιότητας στην Υγεία), ο ΕΟΔΥ (Εθνικός Ορ-
γανισμός Δημόσιας Υγείας), το Περιφερειακό Γραφείο Ποι-
ότητας και Ασφάλειας Ασθενών του ΠΟΥ στην Αθήνα και η 
Ελληνική Εταιρεία Ελέγχου Λοιμώξεων, για την Παγκόσμια 
Ημέρα Υγιεινής των Χεριών.
Ειδικότερα, ο κ. Πατούλης, μεταξύ άλλων τόνισε τα εξής:
«Η  υγιεινή  των  χεριών  σώζει εκατομμύρια ζωές κάθε χρόνο 

και η αύξηση της συμμόρφωσης των επαγγελματιών υγείας, 
αποτελεί μία συνεχή πρόκληση για όλα τα συστήματα υγεί-
ας Το Αμερικανικό CDC επισημαίνει ότι το υγειονομικό προ-
σωπικό μπορεί να χρειαστεί να καθαρίζει τα χέρια του έως 
και 100 φορές ανά 12ωρη βάρδια, ανάλογα με τον αριθμό 
των ασθενών, την βαρύτητα των θεραπειών, και το είδος της 
περίθαλψης. Η υγιεινή των χεριών αποτελεί το ακρογωνιαίο 
λίθο σε κάθε δράση, για την πρόληψη των λοιμώξεων και 
της μικροβιακής αντοχής στην υγειονομική περίθαλψη. Πα-
ράλληλα, η κοινωνία βγαίνει από την πανδημία, σαφώς πιο 
ευαισθητοποιημένη, ωστόσο θα πρέπει να ενισχυθεί  η εκ-
παίδευση του κοινού ξεκινώντας, από την σχολική ηλικία».

Προς τη σωστή κατεύθυνση, η απόσυρση της εγκυκλίου,
μετά από αίτημα του ΙΣΑ, για το νέο σύστημα εφημέρευσης

των νοσοκομείων

Η υγιεινή των χεριών σώζει εκατομμύρια ζωές κάθε χρόνο

Με βαθύτατη θλίψη πληροφορηθήκαμε το θάνατο του Σω-
τήρη Παγώνη, εξαιρετικού ανθρώπου και άριστου ιατρού 
που επι σειρά ετών υπηρέτησε με πάθος και αυταπάρνηση 
την ιατρική επιστήμη και τον ασθενή.

Ο Πρόεδρος κ. Γεώργιος Πατούλης και το Δ.Σ. του Ι.Σ.Α. εκ-

φράζουν στην οικογένειά του τα θερμά τους συλλυπητήρια. 
 

ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
ΤΟΥ ΙΑΤΡΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                    Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
Γ. ΠΑΤΟΥΛΗΣ                      ΣΤ. ΤΣΟΥΚΑΛΟΣ

Με μεγάλη έκπληξη, τις τελευταίες ώρες, ακούσαμε δηλώ-
σεις του κ. Κατρούγκαλου σε τηλεοπτικό σταθμό ο οποίος 
μας ενημέρωσε ότι σε περίπτωση που υπάρξει κυβέρνη-
ση του ΣΥΡΙΖΑ στις επερχόμενες εκλογές θα επανέλθει το 
προηγούμενο σύστημα υπολογισμού των ασφαλιστικών 
εισφορών για τους ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοα-
πασχολούμενους. 
Να θυμίσουμε ότι ο η προηγούμενη κυβέρνηση, με εμπνευ-
στή τον κ. Κατρούγκαλο, εφάρμοσε ένα από τα πιο άδικα 
και φορομπηχτικά συστήματα υπολογισμού των ασφαλι-
στικών εισφορών, συνδέοντας την καταβολή των μηνιαίων 
εισφορών με το εισόδημα του κάθε επαγγελματία. Αυτό 
είχε ως αποτέλεσμα οι μηνιαίες εισφορές πολλών ελευθέ-
ρων επαγγελματιών και ειδικά συναδέλφων ιατρών να φτά-
σουν σε δυσθεώρητα ύψη μέχρι και 1.500,00 ευρώ χωρίς 
να υπάρχει ανταποδοτικότητα ούτε στην σύνταξη αλλά και 
ούτε στην περίθαλψη.

Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης δήλωσε τα εξής:
«Οι ελευθεροεπαγγελματίες θέλουν στήριξη και όχι περαι-
τέρω επιβάρυνση, ειδικά οι γιατροί που με αυταπάρνηση, 
στήριξαν το ΕΣΥ κατά τη διάρκεια της πανδημίας. Ο συγκε-

κριμένος νόμος είχε οδηγήσει σε απόγνωση πληθώρα ελεύ-
θεροεπαγγελματιών που αδυνατούσαν να πληρώσουν τις 
υπέρογκες εισφορές. Είμαστε δίπλα στην ομάδα αυτή της 
κοινωνίας και δεν θα επιτρέψουμε καταστροφικά πισωγυ-
ρίσματα».
Ο Ι.Σ.Α. εκείνη την περίοδο πρωτοστάτησε μαζί και με άλ-
λους επιστημονικούς συλλόγους ούτως ώστε να καταργη-
θεί το συγκεκριμένο σύστημα, το οποίο τελικά έγινε αργό-
τερα με υπουργό τον κ. Βρούτση. Πάγια θέση του Ι.Σ.Α. την  
οποία έχει εκφράσει πολλές φορές ο Πρόεδρος Γ. Πατούλης 
είναι ότι για να μπορέσει η χώρα να έχει σωστές βάσεις 
πρέπει να υπάρχει ένα δίκαιο αλλά και σταθερό φορολογι-
κό και ασφαλιστικό πλαίσιο.
Ελπίζουμε ότι οι συγκεκριμένες δηλώσεις είναι όντως προ-
σωπικές απόψεις του κου Κατρούγκαλου, πρώην Υπουργού 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της κυβέρνησης ΣΥ-
ΡΙΖΑ, και δεν θα τολμήσουν να επαναφέρουν αυτό το άδικο 
και φοροληστρικό σύστημα υπολογισμού ασφαλιστικών 
εισφορών.
Ο Ι.Σ.Α. είναι μπροστάρης σε κάθε αγώνα για την προάσπι-
ση των συμφερόντων των μελών του και δε θα δεχτεί κανέ-
να εμπαιγμό και κανένα πισωγύρισμα.

Συλλυπητήρια δήλωση για το θάνατο του Σωτήρη Παγώνη

Ασφαλιστικές εισφορές αυτοαπασχολούμενων και ελεύθερων 
επαγγελματιών – Όχι άλλος εμπαιγμός

Γ. Πατούλης: «Οι ελευθεροεπαγγελματίες θέλουν στήριξη
και όχι περαιτέρω επιβάρυνση»
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Για την πρόληψη του καρκίνου του δέρματος, ενώνουν 
τις δυνάμεις τους, ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών και η 
Περιφέρεια Αττικής που συμμετέχουν στη δράση της Ελ-
ληνικής Δερματολογικής & Αφροδισιολογικής Εταιρείας 
ΔΕΡΜΑΪΟΣ 2023.
Μια σημαντική δράση ενημέρωσης, πραγματοποιήθηκε  
την Παρασκευή 5 Μαΐου 2023, Παγκόσμια Ημέρα Πρόλη-
ψης και Ενημέρωσης για το Μελάνωμα, στην πλατεία Κο-
τζιά. Την ενημέρωση και τις δωρεάν εξετάσεις του κοινού 
έκαναν ο Πρόεδρος και ο γ. Γραμματέας της ΕΔΑΕ κ.κ. Ιωάν-
νης Μπάρκης και Δημήτρης Σγούρος, σε συνεργασία, με 
δερματολόγους από νοσοκομεία της Αττικής.
Ο  καρκίνος του δέρματος μπορεί να προληφθεί με τα κα-
τάλληλα μέτρα ατομικής προστασίας, από την ηλιακή ακτι-
νοβολία και με το συχνό έλεγχο της υγείας του δέρματος. 
Είναι ανησυχητικό ότι μόνο  το 2020, περισσότερα από 
1.300 περιστατικά μελανώματος καταγράφηκαν στη 
χώρα μας.
O Πρόεδρος του ΙΣΑ και Περιφερειάρχης Αττικής Γ. Πατού-
λης, στο πλαίσιο του χαιρετισμού του δήλωσε τα εξής:
«Συγχαίρω την προσπάθεια που κάνει η Ελληνική Δερμα-
τολογική και Αφροδισιολογική εταιρεία, με την ετήσια δι-
οργάνωση «ΔερΜαϊος» που έχει γίνει θεσμός. Επενδύουμε 
στην πρόληψη και την ενημέρωση για τον καρκίνο του δέρ-
ματος. Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών, η Περιφέρεια Αττικής 
και το ΕΔΔΥΠΠΥ, αγκαλιάζουμε τέτοιες ενέργειες, με όλες 
μας τις δυνάμεις και προτρέπουμε τους συμπολίτες μας 
να ενημερωθούν και να προβούν σε όλες τις απαραίτητες 
εξετάσεις, με γνώμονα την πρόληψη που είναι προτιμότερη 
και καλύτερη από την θεραπεία».

Ο ΙΣΑ ενώνει τις δυνάμεις του με την Ελληνική 
Δερματολογική & Αφροδισιολογική Εταιρεία,
για την πρόληψη του καρκίνου του δέρματος
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Γ. Πατούλης: «Συστρατεύουμε τις δυνάμεις της επιστήμης και της αυτοδιοίκησης 
για να καταστήσουμε τη χώρα μας στον παγκόσμιο χάρτη του τουρισμού υγείας»

Mε μεγάλη επιτυχία, πραγματοποιήθηκε η Διεθνής 
Ημερίδα Τουρισμού Υγείας που διοργανώθηκε από το 
Παγκόσμιο Ιπποκράτειο Ινστιτούτου Ιατρών και το Ελ-
ληνικό Συμβούλιο Τουρισμού Υγείας στην Λάρισα, το 
Σάββατο, 6 Μαΐου 2023, με τη συνεργασία του ΙΣΑ, των 
Ιατρικών Συλλόγων Λάρισας και Φθιώτιδος, της Ιατρι-
κής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, του Δήμου 
Λαρισαίων και του Διεθνούς Ιπποκράτειου Ιδρύματος 
της Κω, υπό την αιγίδα των Υπουργείων Τουρισμού και 
Υγείας, της Περιφέρειας Αττικής και του Ελληνικού Ορ-

γανισμού Τουρισμού Υγείας. 
Το θέμα της Ημερίδας, στην οποία συμμετείχαν εκπρό-
σωποι του πολιτικού κόσμου και επιφανή μέλη της επι-
στημονικής κοινότητας, από την Ελλάδα και το εξωτε-
ρικό, ήταν η ανάδειξη και η προώθηση στο εξωτερικό, 
της υποβοηθούμενης αναπαραγωγής. Η πρώτη ενότη-
τα είχε θέμα τον τουρισμό Υγείας, ως εσωτερική δύνα-
μη της Ελλάδας, ενώ στη δεύτερη ενότητα εκπρόσωποι 
της ελληνικής ομογένειας και των ιατρικών συλλόγων 
ανά τον κόσμο, μίλησαν για την συμβολή της ομογένει-

Διεθνής Ημερίδα Τουρισμού Υγείας,
για την υποβοηθούμενη αναπαραγωγή,

με τη συνεργασία του ΙΣΑ
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ας, στην ανάπτυξη του ιατρικού τουρισμού της χώρας 
μας. Όπως επισημάνθηκε η παγκόσμια αγορά Τουρι-
σμού Γονιμότητας, αναμένεται να αυξηθεί με ρυθμό 
30% τα επόμενα επτά χρόνια, από τα 400 εκατομμύρια 
δολάρια που αποτιμήθηκε το 2021.
Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και Περιφερειάρχης Αττικής Γ. 
Πατούλης που άνοιξε την εκδήλωση, χαρακτήρισε την 
υποβοηθούμενη αναπαραγωγή, τον Τομέα που πρωτο-
στατεί μεταξύ των υπηρεσιών που αποτελούν τα «βα-
ριά όπλα», του ελληνικού Ιατρικού Τουρισμού.

Ειδικότερα, ο κ. Πατούλης μεταξύ άλλων επεσήμανε τα εξής:
«Ο Τουρισμός Γονιμότητας αποτελεί κεφαλαιώδες κομ-
μάτι του Ελληνικού Τουρισμού Υγείας. Μας χαρίζει ως 
χώρα πρωτιές, και μας κάνει υπερήφανους. Θα ήθελα 
να εκφράσω τη βαθιά επιστημονική μου εκτίμηση για 
κάθε ελληνική διάκριση, επιτυχία και πρωτοπορία 
στην επιστήμη της Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής. 
Είναι ο Τομέας που πρωτοστατεί μεταξύ των υπηρεσι-
ών που αποτελούν τα «βαριά όπλα» του ελληνικού Ια-
τρικού Τουρισμού,   όπως είναι και η αιμοκάθαρση, οι 

οφθαλμολογικές επεμβάσεις, η πλαστική χειρουργική 
και κοσμετολογία, ο διατροφικός ιατρικός τουρισμός, 
ο οδοντιατρικός τουρισμός και πολλοί άλλοι τομείς 
που διαρκώς αναδύονται. Την Ελλάδα επισκέπτονται 
ζευγάρια από δεκάδες χώρες του κόσμου για να πραγ-
ματοποιήσουν το όνειρο της τεκνοποίησης. Και σε 
αυτό καλωσορίζουμε και το πρόσφατο νομικό πλαίσιο 
για την υποβοηθούμενη αναπαραγωγή με τις πρωτοπό-
ρες παρεμβάσεις της Εθνικής Αρχής. Η ουσιαστική επι-
τυχία, βεβαίως, του να αποτελεί σήμερα η Ελλάδα κέ-
ντρο αναφοράς και Προορισμό Ιατρικού Τουρισμού για 
την Υποβοηθούμενη Αναπραγωγή, είναι των Ελλήνων 
διακεκριμένων επιστημόνων, οποίοι προσέλκυσαν το 
διασυνοριακό ενδιαφέρον υπογόνιμων ζευγαριών, με 
όπλο, την αριστεία της επιστήμης τους».

Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος της οργανωτικής 
επιτροπής καρδιολόγος και Πρεσβευτής Τουρισμού κ. 
Αντώνιος Πολυδώρου, αναφέρθηκε στις σημαντικές 
πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη του ιατρικού τουρι-
σμού στις οποίες πρωτοστατεί ο Πρόεδρος του ΙΣΑ. 
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Μεταξύ 11-12 Νοεμβρίου 2022 έλαβε χώρα στο Όσλο η 
φθινοπωρινή σύνοδος και γενική συνέλευση των Ευρω-
παίων Νέων Ιατρών. Συμμετείχαν εκπρόσωποι ιατρικών 
συλλόγων και οργανώσεων νέων ιατρών από 24 χώρες της 
Ευρώπης στη σύνοδο, η οποία φιλοξενήθηκε από το Σύλλο-
γο Νέων Ιατρών Νορβηγίας, σε ξενοδοχείο στο κέντρο της 
Νορβηγικής πρωτεύουσας. Το παρόν έδωσε ο Πρόεδρος 
του ΔΣ JDN-Hellas και Μέλος του Εκτελεστικού Συμβουλίου 
του EJD, κ. Κωνσταντίνος Ροδίτης.
Οι Έλληνες νέοι ιατροί εκπροσωπήθηκαν από το Δίκτυο Νέων 
Ιατρών Ελλάδας JDN-Hellas, μέσω του Αντιπροέδρου και Ταμία 
του Δ.Σ. κ. Κωνσταντίνου Λούη, Μαιευτήρα-Γυναικολόγου. 
Στην αποστολή συμμετείχε επίσης για πρώτη φορά - μέσω του 
προγράμματος συνεργασίας με τους φοιτητές Ιατρικής "EJD 
Internship" - και το μέλος της Ελληνικής Επιτροπής Διεθνών 
Σχέσεων Φοιτητών Ιατρικής - HelMSIC, κα Κατερίνα Πατρίκου, 
προσφέροντας μια πρώτης τάξεως ευκαιρία να έρθουν σε επα-
φή με τα κοινά των νέων ιατρών στην Ευρώπη και οι μελλοντι-
κοί ιατροί της χώρας μας.
Η κεντρική θεματική της συνόδου ήταν η κρίση των συστημά-
των υγείας στην Ευρώπη. Μάλιστα, κατά την έναρξη των ερ-
γασιών, με πρωτοβουλία των Νορβηγών Νέων Ιατρών, δόθηκε 
στη δημοσιότητα προς Ευρωπαϊκά μέσα ενημέρωσης (Reuters, 
Politico κ.ά.) επίσημο Δελτίο Τύπου, το οποίο περιέγραφε την 
τρέχουσα ανησυχητική κατάσταση σε πολλά ευρωπαϊκά κρά-
τη με τα δημόσια συστήματα υγείας και περίθαλψης να βρί-
σκονται σε κακή κατάσταση όσον αφορά στις ελλείψεις υγειο-
νομικού προσωπικού και την υποχρηματοδότηση, φαινόμενα 
burnout και αποχωρήσεων από το εργατικό δυναμικό, καθώς 
και αυξανόμενα περιστατικά βίας κατά των υγειονομικών.
Η συζήτηση συνεχίστηκε με ομιλίες από ένα πάνελ προσκε-
κλημένων ομιλητών από τον WHO, την Association for Medical 
Education in Europe (AMEE) και το Υπουργείο Υγείας της Νορ-
βηγίας, οι οποίοι ανέλυσαν διάφορες πτυχές του ζητήματος, 
με έμφαση στα όσα έμαθε η ιατρική κοινότητα από την εμπει-
ρία της με την πανδημία του COVID-19, αλλά και πώς αυτή επη-
ρέασε το μοντέλο εκπαίδευσης των ιατρών προς το καλύτερο ή 
το χειρότερο, αναφέροντας παραδείγματα από πολλές χώρες.
Οι εκπρόσωποι των οργανώσεων των νέων ιατρών τοποθετή-
θηκαν στη συνέχεια και μετέφεραν τις εμπειρίες τους από τις 
χώρες τους, με ενδιαφέρον να παρουσιάζουν οι πολλές ομοιό-
τητες μεταξύ των κρατών όσον αφορά στα προβλήματα, αλλά 
και κάποιες θετικές στάσεις που θα μπορούσαν να αποτελέ-
σουν παράδειγμα προς μίμηση.
Η Γενική Συνέλευση κλήθηκε επίσης να υιοθετήσει τους απο-
λογισμούς των μελών του Δ.Σ., καθώς και τον οικονομικό 

απολογισμό του 2022 και τον προϋπολογισμό του 2023, που 
παρουσίασε ο Ταμίας.
Επίσης, παρουσιάστηκε το πλάνο διεξαγωγής ενός νέου ερευ-
νητικού προγράμματος ποιοτικής μελέτης των στάσεων 
και απόψεων των νέων ιατρών στην Ευρώπη για το σχεδια-
σμό του ανθρώπινου δυναμικού (medical workforce planning 
qualitative project) το οποίο θα διεξαχθεί εντός του 2023 από 
ειδική ερευνητική ομάδα, στην οποία το EJD ανέθεσε τη μελέτη.
Παραλληλα, οι υπεύθυνοι των Επιτροπών (Medical Workforce, 
Postgraduate Training, EU/EEA) παρουσίασαν τσ πειραγμένα 
τους για το διάστημα Ιούνιος-Νοέμβριος 2022 και εξελέγησαν 
εκπρόσωποι του EJD στις κενές θέσεις εκπροσώπων προς τα 
διάφορα Sections & Boards ιατρικών ειδικοτήτων της UEMS.
Τέλος, η ολομέλεια της γενικής συνέλευσης υιοθέτησε τα εξής 
ψηφίσματα:
- Ψήφισμα στήριξης των Ισπανών Νέων Ιατρών (για εργα-
σιακά θέματα)
- Ψήφισμα στήριξης των Ισπανών Νέων Ιατρών
- Ψήφισμα για το Σχεδιασμό του Ιατρικού Ανθρώπινου Δυ-
ναμικού στην Ευρώπη
- Ψήφισμα για την υποχρεωτική κινητικότητα των νέων ια-
τρών σε απομακρυσμένες περιοχές.
Κατά την ολοκλήρωση των εργασιών, οι διοργανωτές παρέθε-
σαν ένα αξιομνημόνευτο δείπνο σε εμβληματικό εστιατόριο 
με θέα την πόλη του Όσλο από ψηλά, κατά το οποίο, οι συμ-
μετέχοντες είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν την νορβηγική 
γαστρονομία και να ανταλλάξουν στοιχεία της κουλτούρας, 
μουσικής, και εθίμων από κάθε Ευρωπαϊκή χώρα.
Οι συμμετέχοντες ανανέωσαν το ραντεβού τους για το 2023 
στις 26-27 Μαΐου στη Ρίγα, όπου οι Λετονοί Νέοι Ιατροί θα μας 
φιλοξενήσουν για την εαρινή σύνοδο - EJD Spring Meeting- 
General Assembly.

Από τη συμμετοχή μας στη Φθινοπωρινή Σύνοδο
Γενική Συνέλευση του Ευρωπαϊκού Συλλόγου
Νέων Ιατρών EJD στις 11-12 Νοεμβρίου 2022

στο Όσλο, Νορβηγία
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Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών σας αποστέλλει πρόσκλη-
ση, για την εκδήλωση που συνδιοργανώνει με τον Δήμο 
Μεσολογγίου και τον Ιατρικό Σύλλογο Μεσολογγίου, 
για τα αποκαλυπτήρια της προτομής του Ιωάννου Λυ-
κούδη, η οποία αποτελεί δωρεά του ΙΣΑ.

Ο Ιωάννης Λυκούδης (1910 - 1980) ήταν σημαντικός Έλ-
ληνας ιατρός του 20ου αιώνα και είχε διατελέσει και 
δήμαρχος της πόλης του Μεσολογγίου.

Από τη δεκαετία του 1950 υποστήριξε με πάθος ότι το 
πεπτικό έλκος έχει μικροβιακή αιτιολογία και το θερά-
πευε με αντιβιοτικά της εποχής του. Απευθύνθηκε με 
τα δεδομένα της εποχής και του τόπου, στους αρμόδι-
ους φορείς, αλλά δεν βρήκε ανταπόκριση και κάποιες 
φορές λοιδορήθηκε.

Ο ίδιος, όμως, επέμενε επειδή είχε πρακτικά αποτελέ-
σματα απ’ τον εαυτό του και τους ασθενείς του.

Πολλά χρόνια αργότερα, με την πρώτη παγκόσμια ανα-
κοίνωση των Αυστραλών γιατρών Τζον Ρόμπιν Ουόρεν 
και Μπάρι Μάρσαλ -οι οποίοι τιμήθηκαν με την ανώ-
τατη διάκριση, το βραβείο Νόμπελ Ιατρικής το 2005- 
αποδείχτηκε ότι το πεπτικό έλκος οφείλεται σε μικρό-
βιο, το οποίο, οι εν λόγω γιατροί - ερευνητές κατάφε-
ραν να απομονώσουν στο εργαστήριο και το ονόμασαν 
ελικοβακτηρίδιο του πυλωρού.

Ο ΙΣΑ τιμά τον μεγάλο 
επιστήμονα Ιωάννη 

Λυκούδη

Σε συνέχεια ενημέρωσης και δημοσιευμάτων αναφο-
ρικά με την λειτουργία εταιρείας, η οποία εξυπηρετεί 
ασθενείς με την μέθοδο της τηλεϊατρικής και φέρεται 
να έχει λάβει πιστοποίηση από τον ΙΣΑ, επιθυμούμε να 
επισημάνουμε τα κάτωθι:

Σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην ισχύουσα ιατρική 
νομοθεσία, ιδιωτικοί φορείς, οι οποίοι παρέχουν απο-
κλειστικά υπηρεσίες πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας 
(Π.Φ.Υ), είναι οι ακόλουθοι:  

α. Ιδιωτικά ιατρεία, 
β. Ιδιωτικά πολυιατρεία, 
γ. Ιδιωτικά διαγνωστικά εργαστήρια και 
δ. Ιδιωτικά εργαστήρια φυσικής ιατρικής και αποκατά-
στασης.

Περαιτέρω σύμφωνα με το άρθρο 38 παρ. του Ν. 
4771/2021 προβλέπεται ότι: «Η παρουσία του επιστη-

μονικά υπευθύνου ή του νομίμου αντικαταστάτη του 
κάθε φορέα ή τμήματος φορέα Πρωτοβάθμιας Φροντί-
δας Υγείας είναι υποχρεωτική καθ' όλο το ωράριο λει-
τουργίας του».

Ως παρουσία δε, νοείται η φυσική παρουσία, ώστε η εξ 
αποστάσεως και μάλιστα μόνο η εξ αποστάσεως παρο-
χή υπηρεσιών να καθιστά τη λειτουργία του ιατρείου 
φυσικού ή νομικού προσώπου, μη νόμιμη.

Τέλος, επιθυμούμε να τονίσουμε ότι ο ΙΣΑ δεν έχει δώ-
σει κανενός είδους πιστοποίηση στην συγκεκριμένη 
εταιρεία και θα διερευνήσει το ζήτημα, προβαίνοντας 
στις προβλεπόμενες νόμιμες ενέργειες.

Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών ως εκ του θεσμικού του 
ρόλου, ως θεματοφύλακας της Δημόσιας Υγείας και στο 
πλαίσιο των σκοπών του, λαμβάνει κάθε πρόσφορο μέ-
τρο για την προστασία της δημόσιας υγείας.

Ο ΙΣΑ εφιστά την προσοχή αναφορικά με την διαφήμιση
και  την λειτουργία εταιρείας, αποκλειστικά με την μέθοδο
της τηλεϊατρικής και φερόμενη πιστοποίηση από τον ΙΣΑ
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Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών επ’ αφορμής του θέματος, που 
δημιουργήθηκε λόγω των άστοχων δηλώσεων που έκανε 
μέλος του και μάλιστα, με υψηλή επιστημονική επάρκεια, 
διευκρινίζουμε ότι οι γιατροί παρέχουν στον ασθενή, την 
καλύτερη δυνατή θεραπεία, σε κάθε στάδιο της εξέλιξης 
της νόσου και δίνουν τη μάχη μέχρι το τέλος, για να σώ-
σουν τη ζωή του.
Ειδικά, μάλιστα για τους ογκολογικούς ασθενείς τελικού 
σταδίου, θα πρέπει να γίνει μεγαλύτερη επένδυση στο Σύ-

στημα Υγείας, για τη διασφάλιση, καλής ποιότητας ζωής, 
με την δημιουργία ξενώνων τελικού σταδίου και ανακουφι-
στικής φροντίδας. 
«Ο γιατρός καταβάλλει προσπάθεια, μέχρι το τέλος, για να 
διασφαλίσει στον ασθενή, υγεία και μακροζωία. Αξιοποιεί 
όλα τα μέσα που διαθέτει και του παρέχει τις θεραπευτικές 
δυνατότητες, που θα κρατήσουν ζωντανή την ελπίδα και θα 
του προσφέρουν καλύτερη ποιότητα ζωής», τονίζει ο Πρό-
εδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης.

Ο ΙΣΑ διευκρινίζει ότι οι γιατροί δίνουν μάχη, μέχρι το τέλος,
για να σώσουν τη ζωή του ασθενή και να του διασφαλίσουν

καλή ποιότητα ζωής
Γ. Πατούλης: «Ο γιατρός καταβάλλει προσπάθεια, με όλα τα μέσα που διαθέτει

για να διασφαλίσει στον ασθενή μακροζωία και καλή ποιότητα ζωής»

Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών, απέστειλε επιστολή στη Δι-
οικήτρια Ε.Ο.Π.Υ.Υ κυρίας Θεανώ Καρποδίνη, με την οποία 
ζητά να δοθεί η δυνατότητα πληρωμής του clawback σε 120 
δόσεις και στους γιατρούς που εκ παραδρομής, δεν υπέ-
βαλλαν το σχετικό αίτημα.
Ειδικότερα, στην επιστολή του ΙΣΑ αναφέρονται τα εξής: 
«Ένας μεγάλος αριθμός μελών μας, εκ παραδρομής δεν 
υπέβαλαν το σχετικό αίτημα καταβολής του ποσού του 
clawback σε δόσεις, ως υφίσταται η δυνατότητα αυτή δυ-
νάμει της υπ΄ αριθμόν Β2β/οικ. 72308/2021 (ΦΕΚ Β 5436) 
Υπουργικής Απόφασης.
Όπως είναι γνωστό στην ως άνω Υ.Α., προβλέπεται η δυ-

νατότητα οι ανείσπρακτες οφειλές των παρόχων/προμη-
θευτών υπηρεσιών υγείας για το έτος 2020 να εντάσσονται 
σε ρύθμιση σε δόσεις σύμφωνα με τα οριζόμενα. Πολλοί εκ 
των ιατρών- μελών μας εκ παραδρομής δεν υπέβαλαν την 
σχετική δήλωση, όπως ορίζεται ανωτέρω. Όπως αντιλαμ-
βάνεστε, θα πρέπει να ληφθεί μέριμνα για την δυνατότη-
τα ένταξης της πληρωμής του clawback σε δόσεις και για 
αυτούς τους γιατρούς, προκειμένου να μην οδηγηθούν σε 
αφανισμό, καθώς όπως γνωρίζετε τα ποσά στην πλειονό-
τητα των περιπτώσεων είναι υπέρογκα.
Ενόψει των ανωτέρω αναμένουμε τις άμεσες ενέργειες σας 
και την σχετική ενημέρωση μας».

Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών εκφράζει την αγανάκτησή του, 
για τις δηλώσεις της καθηγήτριας κα Αθηνάς Λινού που προ-
σβάλλουν τον ιατρικό κόσμο και υποβιβάζουν το σημαντικό 
έργο που προσφέρει στον ασθενή και στο σύστημα υγείας. 
Καλούμε την κυρία Λινού να μιλάει ως επιστήμονας και όχι 
ως εκπρόσωπος ενός κόμματος που δεν προσέφερε τίποτα 
στη βελτίωση του συστήματος υγείας.
Οι ελευθεροεπαγγελματίες γιατροί στηρίζουν όλα αυτά τα 
χρόνια την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας που υπολειτουρ-
γεί στο δημόσιο σύστημα υγείας ενώ έδωσαν με αυταπάρνη-
ση τη μάχη, ενάντια στην πανδημία, θέτοντας σε κίνδυνο τη 
ζωή τους.
Έχουν διακριθεί όχι μόνο για το υψηλό επιστημονικό τους 

επίπεδο αλλά και για την αφιλοκερδή προσφορά τους στον 
ασθενή. Περισσότεροι από 500 ελευθεροεπαγγελματίες για-
τροί συμμετέχουν στο Κοινωνικό Ιατρείο του ΙΣΑ και πολλοί 
ακόμα παρέχουν τις υπηρεσίες τους, σε εθελοντικές ομάδες.
Ο ΙΣΑ τονίζει ότι ο ιατρικός κόσμος παραμένει υπαμειβόμε-
νος και με δύσκολες συνθήκες εργασίας, σε σχέση με τους για-
τρούς, σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες. Για το λόγο αυτό υπάρχει 
ένα μεγάλο μεταναστευτικό ρεύμα νέων ιατρών, με αποτέλε-
σμα να υπάρχει ήδη πρόβλημα, στην κάλυψη πολλών ειδικο-
τήτων ειδικά στην περιφέρεια και στις δημόσιες δομές υγείας.
Υγεία χωρίς γιατρούς δεν υπάρχει.
Ας δείξουμε στον ιατρικό κόσμο, το σεβασμό και την εκτίμηση 
που του αναλογεί. 

Ο ΙΣΑ αντιδρώντας άμεσα, στις ατυχείς δηλώσεις της κα-
θηγήτριας επιδημιολογίας Α. Λινού, απαίτησε να ζητήσει 
συγνώμη από τους γιατρούς. Η κ. Λινού ανταποκρίθηκε 
άμεσα και αναγνώρισε το λάθος της, ζητώντας συγνώμη, 
από τον ιατρικό κόσμο.
Θα τονίσουμε για άλλη μια φορά ότι οι Έλληνες γιατροί 

έχουν υψηλή επιστημονική κατάρτιση και με αυταπάρνη-
ση, στηρίζουν τον ασθενή και τη δημόσια υγεία. Πρέπει να 
τους διασφαλίσουμε αξιοπρεπείς συνθήκες, για να παρα-
μείνουν στη χώρα μας. 
Ο ΙΣΑ θα παραμείνει στις επάλξεις, θεματοφύλακας της δη-
μόσιας υγείας και των λειτουργών της.

Ο ΙΣΑ με επιστολή του στον ΕΟΠΥΥ αιτείται την δυνατότητα 
πληρωμής του clawback σε 120 δόσεις και για τους γιατρούς

που εκ παραδρομής δεν υπέβαλλαν το σχετικό αίτημα

Ο ΙΣΑ ζητά από την καθηγήτρια κα Αθηνά Λινού να ζητήσει 
συγνώμη, για τις απαράδεκτες δηλώσεις που έκανε για τους 

ελευθεροεπαγγελματίες παιδιάτρους

Στο αίτημα του ΙΣΑ να ζητήσει συγγνώμη από τον ιατρικό κόσμο, 
ανταποκρίθηκε η καθηγήτρια Α. Λινού 
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Στο σχεδιασμό, για τη στήριξη των υγειονομικών δομών 
της Αττικής, αναφέρθηκε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και Περιφε-
ρειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης, στο πλαίσιο της επίσκεψής 
του, στο Νοσοκομείο Γ. Γεννηματάς, όπου συναντήθηκε με 
τον Διοικητή του Νοσοκομείου Ε. Μπούλια, την Προέδρο 
της ΕΙΝΑΠ Μ. Παγώνη, καθώς και με μέλη του ιατρικού 
και νοσηλευτικού προσωπικού. Ειδικότερα, μεταξύ άλλων 
παρίστατο, η αν. διοικήτρια κ. Μάινα, η διευθύντρια του 
νοσοκομείου κ. Παπαχρήστου, η διευθύντρια νοσηλευτι-
κής υπηρεσίας κ. Μπαμπιονιτάκη, ο διευθυντής του εργα-
στηριακού τομέα κ. Παναγιωτόπουλος και ο διευθυντής 
ιατρικής υπηρεσίας κ. Ζωγράφος.
Ο Διοικητής του νοσοκομείου κ. Μπούλιας, εξέφρασε τις 
θερμές του ευχαριστίες, για τη στήριξη της Περιφέρειας, 
στην αναβάθμιση του ιατρικοτεχνολογικού εξοπλισμού 
του νοσοκομείου, επισημαίνοντας πως τα μηχανήματα συ-
νέβαλλαν στην κάλυψη των αυξημένων αναγκών του Νο-
σοκομείου και στον περιορισμό του χρόνου αναμονής των 
ασθενών. 
Παράλληλα, ο κ. Πατούλης είχε την ευκαιρία να συνομι-
λήσει με το υγειονομικό προσωπικό και να ενημερωθεί για 
τις ανάγκες του νοσοκομείου, στην κάλυψη των οποίων δε-
σμεύθηκε ότι θα συνεχίσει να συμβάλλει με όλες τις δυνά-
μεις, η Περιφέρεια Αττικής. Όπως αναφέρθηκε από τα με-
γαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζει το Νοσοκομείο 
είναι η έλλειψη προσωπικού. Με δεδομένο πως δέχεται 
πολλούς ασθενείς σε καθημερινή βάση, η κατάσταση αυτή, 
δυσχεραίνει σημαντικά το έργο ιατρών και νοσηλευτών. 
Από την πλευρά του, ο κ. Πατούλης, διαμήνυσε τη βούλη-
ση της διοίκησης της Περιφέρειας να συνεχίσει να στηρίζει 
και να συμβάλλει στην αναβάθμιση των δομών υγείας της 
Αττικής, αξιοποιώντας κάθε χρηματοδοτικό εργαλείο που 
έχει στη διάθεση της. 

«Για εμάς η προστασία της υγείας των πολιτών είναι προ-
τεραιότητα και αυτό το αποδείξαμε στην πράξη» τόνισε 
αναφερόμενος μεταξύ άλλων στα 50 εκ. ευρώ που δόθηκαν 
από την Περιφέρεια, για τη χρηματοδότηση εξοπλισμού 

στα Νοσοκομεία καθώς και τη χρηματοδότηση της μισθο-
δοσίας ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού, κατά τη δι-
άρκεια της πανδημίας. Επιπλέον επεσήμανε ο κ. Πατούλης 
ότι η Περιφέρεια Αττικής, κατά την περίοδο της πανδημίας 
είχε ενισχύσει με 180 εκ. ευρώ τις Δομές Υγείας της Αττι-
κής, για την αποτελεσματικότερη υγειονομική θωράκιση 
των πολιτών. 
Επισημαίνεται ότι με χρηματοδότηση της Περιφέρειας συ-
νολικού προϋπολογισμού 390.000,00 €, δόθηκαν στο Νο-
σκομείο Γ. Γεννημματάς: 1 Υπερηχοτομογράφος γενικής 
χρήσεως τροχήλατος, 1 φορητό ακτινοσκοπικό C-ARM αγ-
γειογραφικό, 1 ακτινογραφικό συγκρότημα ψηφιακό DR, 1 
αναισθησιολογικό συγκρότημα.
Παράλληλα, τα στελέχη του νοσοκομείου υπογράμμισαν 
τη σημασία της ολοκλήρωσης των έργων αποχέτευσης ομ-
βρίων που έγιναν στην ευρύτερη περιοχή, επισημαίνοντας 
πως ήταν κρίσιμα έργα για την ασφάλεια του Νοσοκομείου 
και της ευρύτερης περιοχής.

Στην αξιοποίηση των χρηματοδοτικών εργαλείων, 
για τη στήριξη των υγειονομικών δομών της Αττικής, 

αναφέρθηκε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης,
στο πλαίσιο της επίσκεψής του,

στο νοσοκομείο Γεννηματάς
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Πριν αναφερθώ στον Ιωάννη Λυκούδη του οποίου τιμάμε 
τη μνήμη σήμερα, θα’ θελα να αναφερθώ και να ευχαριστή-
σω αυτούς που μας βοήθησαν να είμαστε σήμερα ΕΔΩ.
Μετά την απόφαση που πήραμε να επικαιροποιήσουμε 
και να υλοποιήσουμε με κάθε τρόπο την φιλοτέχνηση 
προτομής του Γιάννη Λυκούδη στο Μεσολόγγι, απευ-
θυνθήκαμε στον Ιατρικό Σύλλογο Μεσολογγίου και του 
ζητήσαμε να βοηθήσει σ’ όλα τα στάδια υλοποίησης της 
απόφασης μας, εφ’ όσον βέβαια συμφωνούσαν. Ανταπο-
κρίθηκαν με χαρά και τους ευχαριστούμε, μέσω του Προ-
έδρου τους κου Τριβλή.
Ακολούθως στείλαμε επιστολή προς τον Δήμαρχο της Πό-
λης μας και το Δημοτικό Συμβούλιο και τους γνωστοποιή-
σαμε την απόφαση μας, εξηγώντας τους τους λόγους που 
την επέβαλαν. Επι αποδοχής τους, προτείναμε να αναζη-
τήσουμε από κοινού κατάλληλο χώρο για την τοποθέτηση 
της προτομής του Γιατρού και τ. Δημάρχου Μεσολογγίου 
Γιάννη Λυκούδη.
Έτσι είμαστε εδώ σήμερα για τη σεμνή αυτή τελετή και 
ευχαριστούμε τον Δήμαρχο κ. Κώστα Λύρο, το Δημοτικό 
Συμβούλιο, τον Πρόεδρο του Πνευματικού Κέντρου κ. Νίκο 
Χατζή και όλους όσους απ’ το προσωπικό του Δήμου βο-
ήθησαν να φέρουμε εις πέρας την πράξη ΔΙΚΑΙΩΣΗΣ του 
Γιάννη Λυκούδη απ’ το πιο αρμόδιο και αξιόπιστο να το κά-
νει όργανο. Δεν πρέπει βέβαια να στερήσουμε των ευχαρι-
στιών μας τη Γλύπτρια και συντοπίτισσα μας κα. Ελισσάβετ 
Βάλβη, η οποία με ιδιαίτερη χαρά και φροντίδα φιλοτέ-
χνησε αυτό το έργο.
Η παρακολούθηση και επίβλεψη των διαφόρων σταδίων 
τεχνικής εξέλιξης του έργου ανατέθηκε και έγινε από τον 
υιό Λυκούδη, τον Νίκο Λυκούδη. Έτσι αυτός είναι ο έχων 
την ευθύνη του αποτελέσματος που θα δούμε σε λίγο!
Θ’ άξιζε τον κόπο στο σημείο αυτό να εξηγήσω τι πραγματι-
κά προσέφερε η ανατροπή της κρατούσας αιτιολογίας του 
πεπτικού έλκους, και η αποδοχή της μικροβιακής αιτιολο-
γίας που είναι και η πραγματική.
Το πεπτικό έλκος ήταν μια χρόνια και βασανιστική νόσος 
που επηρέαζε εντελώς την καθημερινή διαβίωση του ασθε-
νούς (είχε έντονο πόνο, συνεχή λήψη φαρμάκων και ειδι-
κά προσεγμένο διαιτολόγιο). Συχνά συνέβαιναν επιπλοκές 
π.χ.γαστρορραγίες και πολλές φορές οι επιπλοκές απέβαι-
ναν θανατηφόρες. Η μόνη θεραπεία ήταν χειρουργική αλλά 
κι αυτή ατελέσφορη. Με λίγα λόγια η νόσος δεν επιδέχετο 
ίαση. Οι καινούριοι άρρωστοι προστίθονταν στους μη ια-
θέντες παλιούς και γι’ αυτό η νόσος ήταν αρκετά διαδεδο-
μένη. Σήμερα, και μετά την ανακάλυψη της μικροβιακής 
αιτιολογίας του έλκους και της γαστρίτιδας, χορηγούμε 
Αντιβίωση – όπως πρότεινε ο Λυκούδης – και θεραπεύεται 
σύντομα ο ασθενής. Η νόσος έπαψε ουσιαστικά να είναι 
χρόνια και δεν προστίθενται νέοι ασθενείς στους παλιούς. 
Διεκόπη δηλαδή ο φαύλος κύκλος. Έπαψε η νόσος να είναι 
βασανιστική και δεν πεθαίνουν πλέον απ’ αυτήν. O Ιωάν-
νης Λυκούδης γεννήθηκε το 1910 στο Μεσολόγγι και σπού-
δασε στη στρατιωτική Ιατρική Σχολή, απ’ όπου αποφοίτη-
σε το 1934. Παραμένει ως στρατιωτικός ιατρός για 3 έως 
4 χρόνια και αποστρατεύεται το 1938 αφού νόσησε από 
φυματίωση. Από το 1938 εγκαθίσταται πάλι στο Μεσολόγγι 
και ασκεί Γενική Ιατρική. Ακολουθούν δύσκολα χρόνια και ο 
Γιάννης Λυκούδης, όπως όλοι οι ιατροί τότε, καταβάλει συ-
γκινητικές και άοκνες προσπάθειες να προσφέρει στον πά-
σχοντα συνάνθρωπο 24 ώρες το 24ωρο 365 μέρες το χρόνο.
Ο Γιάννης Λυκούδης ήταν ευφυής άνθρωπος και ανήσυχο 
πνεύμα. Οι συμπατριώτες του τον αγαπούσαν και τον εκτι-
μούσαν ιδιαίτερα. Έτσι, όταν αποφάσισε να ασχοληθεί και 

με τα κοινά, τον τίμησαν δυο (2) φορές και τον εξέλεξαν και 
Δήμαρχο από το 1952 έως και το 1959. Ήταν πετυχημένος 
Δήμαρχος.
Ο Λυκούδης έπασχε από πεπτικό έλκος και συχνά πάθαινε 
γαστρορραγίες. Είμαστε στο 1958, παραμονές των Βαΐων 
και παθαίνει ένα επεισόδιο αιμορραγικής γαστρεντερίτι-
δας, για το οποίο αναγκάζεται να πάρει αντιβίωση· επειδή 
έπρεπε να εκφωνήσει ως Δήμαρχος Μεσολογγίου τον πανη-
γυρικό της ημέρας. Τα καταφέρνει, αλλά κυρίως παρατηρεί 
ότι εξαφανίστηκαν τα συμπτώματα του έλκους για μεγάλο 
χρονικό διάστημα. Το παρακολουθεί, προβληματίζεται και 
δοκιμάζει ασφαλή αντιβιοτικά της εποχής του σε μερικούς 
ελκοπαθείς ασθενείς του. Η ανταπόκριση τους σ’ αυτή τη 
θεραπεία και καθώς οι ασθενείς του αυξάνονταν, ο Γιάν-
νης Λυκούδης πίστεψε, ότι η αιτιολογία του πεπτικού έλ-
κους δεν μπορεί να είναι δυσλειτουργία του αυτόνομου 
νευρικού συστήματος που οδηγεί σε αύξηση της οξύτητας 
του γαστρικού υγρού· και ενοχοποίησε κάποιο άγνωστο 
(x) μικροβιακό παράγοντα.

Το 1960 εγκαθίσταται στην Αθήνα και γίνεται μέλος μας. Οι 
ασθενείς του πολλαπλασιάζονται, κατά συνέπεια της αυ-
ξανόμενης φήμης του, αφού το φάρμακο του είναι αποτε-
λεσματικό.
Η πίστη του για την ορθότητα της σκέψης του είναι ακράδα-
ντη και ξεκινάει αγώνα να πείσει την ιατρική κοινότητα. 
Εξελίσσει το φάρμακο του, το οποίο ήταν ένας συνδυασμός 
τεσσάρων (4) αντιβιοτικών (δυο κινολεϊνες, σουλφαθειζολη 
και στεπτομυκίνη) και τα αρχικά σκονάκια τα μετατρέπει 
σε χάπι και το ονοματίζει elgaco απ’ τ’ αρχικά των λέξε-
ων έλκος- γαστρίτις - κολίτις.
Το Νοέμβριο του 1961 κατοχυρώνει την ανακάλυψη του με 
το ελληνικό δίπλωμα ευρεσιτεχνίας (αριθμός 22453) και το 
1964 σε πανελλήνιο ιατροχειρουργικό συνέδριο στη Λαμία. 
Ανακοινώνει αυτό που πίστευε και δοκίμαζε. Παράλληλα 
απευθύνεται σε μεγάλα Νοσηλευτικά ιδρύματα στην Αθή-
να για να κάνουν έρευνα και μελέτες, προκειμένου ν’ απο-
δειχθεί η επιστημονική αλήθεια, αλλά συναντά τοίχο. Είναι 
χαρακτηριστική η συνάντηση υψηλόβαθμου Κυβερνητικού 
παράγοντα της εποχής εκείνης με τον Λυκούδη και γνωστό 
καθηγητή της Ιατρικής Σχολής Αθηνών, όπου ρωτήθηκε ο 
καθηγητής εάν τα φάρμακα που προτείνει ο Λυκούδης εί-
ναι επικίνδυνα για τους αρρώστους ή όχι. Ο κ. Καθηγητής 
απάντησε ότι δεν είναι επικίνδυνα και ανέλαβε τη δέσμευ-
ση ότι θα οργανώσει κλινική μελέτη την οποία όμως δεν 
έκανε ποτέ!

Το 1966 στέλνει άρθρο στο Αμερικάνικο ιατρικό περιοδικό 
J.A.M.A το οποίο την 1/9/1966 του απαντά «Το άρθρο σας 
δεν είναι κατάλληλο για το περιοδικό μας». Την ίδια χρο-
νιά δημοσιεύει ο ίδιος μια μονογραφή με τίτλο : «Η αλή-
θεια δια το έλκος στομάχου δωδεκαδάκτυλου». Συγχρό-
νως, φιλοξενείται επί ένα 10 ήμερο στο Λεβερκούζεν της 
Δυτικής τότε Γερμανίας από την φαρμακευτική εταιρεία 
BAYER. Έφτασαν στο παρά πέντε να υπογράψουν συμβό-
λαιο συνεργασίας το οποίο τελικά δεν ευδοκίμησε. Κάτι 
ανάλογο συνέβη με όλες τις μεγάλες φαρμακευτικές εται-
ρείες της εποχής.
Η συνηθέστερη εξήγηση που έδιναν, ήταν η κυνική πα-
ραδοχή, «ότι το φάρμακο στηριζόταν σε γνωστά κυκλο-
φορούντα αντιβιοτικά και ως εκ τούτου δύσκολα θα μπο-
ρούσαν να προστατέψουν την πνευματική ιδιοκτησία του 
Λυκούδη».
Δηλαδή δεν περίμεναν μεγάλα κέρδη· αλλά το κέρδος της 

«Αποκαλυπτήρια προτομής Ιωάννη Λυκούδη»
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ανθρωπότητας δεν το έβαζαν καθόλου στη ζυγαριά.
Το 1967 το Α.Υ.Σ. αρνείται τη στήριξη του και τον ίδιο χρό-
νο το Υπουργείο Υγείας του επιβάλλει πειθαρχική ποινή 
προστίμου 5.000 δρχ. και προωθεί την απόφασή του στον 
ΙΣΑ, το Πειθαρχικό Συμβούλιο του οποίου του επιβάλλει 
νέο πρόστιμο 2.000 δρχ. Αντίθετα αθωώνεται από το Δι-
οικητικό Δικαστήριο με την αμέριστη συμπαράσταση 
ασθενών του.

Ο Γιάννης Λυκούδης πέθανε εν τέλει το 1980 λέγοντας 
στους δικούς του «Πιστεύω, γιατί το βλέπω, ότι έχω δίκιο. 
Όταν επιβεβαιωθώ, φέρτε το πειστήριο στο μνήμα μου».
Και πράγματι το 1982 δυο Αυστραλοί ιατροί οι Marshall και 
Warren καταθέτουν εργασία στο περιοδικό Gastrenterology 
η οποία απορρίπτεται λοιδορούμενη· Για να μην παραπο-
νιόμαστε κι εμείς!
Επανέρχονται οι ανωτέρω γιατροί το 1984 στο περιοδικό 
Lancet και γίνεται ενθουσιωδώς αποδεκτή η έρευνα και η 
άποψή τους. Έτσι σιγά - σιγά η ιατρική κοινότητα υιοθέτη-
σε την προτεινόμενη Νέα Θεραπεία του έλκους, που δεν 
είναι όμως άλλη απ’ αυτή που ο Γιάννης Λυκούδης έδινε 
από το 1958.

Σήμερα μόνο ξέρουμε παραπάνω, ότι το άγνωστο (x) μικρό-
βιο του Λυκούδη είναι το ελικοβακτηρίδιο του πυλωρού 
που ταυτοποίησαν οι Marshall και Warren. Tο 1999 τρεις 
(3) Έλληνες ιατροί, οι Βασίλης Ρήγας, Ευστάθιος Παπαβα-
σιλείου και Χρήστος Φερέτης, υποβάλλουν άρθρο για το 
ιστορικό της υπόθεσης, «πεπτικό έλκος και Γιάννης Λυκού-
δης»· το οποίο γίνεται δεκτό από το εγνωσμένου κύρους 
ιατρικό περιοδικό Lancet, και το δημοσιεύει σε περίοπτη 
θέση. O Marshall εντυπωσιάζεται απ’ το άρθρο αυτό, επι-
κοινωνεί με τους συγγράφεις του και το 2002 αφιερώνει 
εκτεταμένο κείμενο για τον Λυκούδη σε σχετικό βιβλίο του.
Η σημασία της απόδειξης Marshall το 1984 είναι συγκλονι-
στική, γιατί είναι συγκλονιστικότερα τα αποτελέσματά της. 
Έτσι, το 2005 απονέμεται το Nobel Ιατρικής στους Marshall 
και Warren.
Εμείς άμεσα την 1/12/2005 ήραμε την από 6/11/1968 από-
φαση του πειθαρχικού συμβουλίου του Ι.Σ.Α. και αποφασί-
σαμε το πρόστιμο του Λυκούδη να το κάνουμε προτομή του 
κι αυτό υλοποιούμε Σήμερα.
Ο Γιάννης Λυκούδης κόντρα στα κρατούντα της εποχής του, 
δηλαδή περί την νευρολογική αιτιολογία του πεπτικού έλ-
κους, ΚΑΤΑΘΕΤΕΙ μια καινοτόμο ιδέα, μια καινοτόμο ιατρι-
κή σκέψη, εντελώς διαφορετική. Ορίζει τον μικροβιακό 
παράγοντα (x), ως αιτία δημιουργίας του πεπτικού έλκους.
Ο Λυκούδης το πίστεψε και το πάλεψε. Εντελώς δε πρωτο-
πόρα και πέρα και πριν απ’ οποιονδήποτε άλλον χορήγησε 
θεραπεία και είδε αποτελέσματα στην πράξη. Θεράπευσε 
κόσμο.

Ο Γιάννης Λυκούδης ανήκει στους μεγάλους και δες τε 
πως, ο επίμονος και ψυχικά επίπονος αγώνας του μοιάζει, 
παραλληλίζεται, και συναντιέται τελικά με σημαντικά γε-
γονότα του παρελθόντος, τηρουμένης βέβαια της προφα-
νούς αναλογικότητας.
Ο Θεμιστοκλής το 480 π.Χ προσπάθησε να πείσει τον Ευρυ-
βιάδη ότι έπρεπε να παρασύρουν τον Περσικό στόλο στα 
στενά της Σαλαμίνας. Αυτός αντέδρασε και σήκωσε το ρα-
βδί του, να φοβερίσει, τάχα, τον Θεμιστοκλή και αυτός του 
είπε «Πάταξον μεν, Άκουσον δε!», τον άκουσε και κατανί-
κησαν στη Ναυμαχία της Σαλαμίνας.
Αυτό προσπαθούσε να κάνει, προκειμένου να πείσει την 
επιστημονική κοινότητα κι ο Γιάννης Λυκούδης, επι είκοσι 

(20) ολόκληρα χρόνια, από το 1958 έως το 1980 που πέθα-
νε. Αλλά δυστυχώς δεν την έπεισε! Και χάθηκαν 25 ολό-
κληρα χρόνια.
Ο Γαλιλαίος, που έζησε τον 17ο μ.Χ αιώνα, είχε ν’ αντιμε-
τωπίσει την Ιερά Εξέταση, επειδή πρέσβευε ότι, η Γη είναι 
αυτή που κινείται και όχι ο ήλιος. Απομακρυνόμενος δε απ’ 
αυτή, όπου για να γλιτώσει, προσωρινά ανακάλεσε, ανέ-
κραξε το γνωστό «και όμως κινείται». Αυτό ουσιαστικά 
βροντοφώναξε κι ο Γιάννης Λυκούδης όταν, παρά την τι-
μωρίαν του από το Υπουργείο Υγείας το 1967 και το πειθαρ-
χικό Συμβούλιο του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών το 1968, 
Αυτός συνέχισε να θεραπεύει αρρώστους με τον τρόπο 
που πίστευε, επειδή το ’βλεπε, κι επειδή το ζούσε!
Ο γιός του ο Νίκος πήγε στο μνήμα του, αφού τον περίμενε, 
και του ανακοίνωσε «Πατέρα Δικαιώθηκες. Το Nobel Ια-
τρικής του 2005 δόθηκε σε δύο Αυστραλούς ιατρούς τους 
B. Marshall και J. Warren, επειδή απέδειξαν την απόλυτη 
ορθότητα αυτών που πίστευες και εφάρμοζες για τους 
ελκοπαθείς ασθενείς σου».
Ένα είναι βέβαιο! Αν ο Γιάννης Λυκούδης μπορούσε να μι-
λήσει, θα απαντούσε με τη φράση άλλου μεγάλου Μεσο-
λογγίτη, του Πρωθυπουργού Χαρίλαου Τρικούπη. «Ανθ’ 
ημών Γουλιμής».

Αγαπητοί φίλοι,
Είναι πανθομολογούμενο σήμερα ότι η ανακάλυψη του 
Γιάννη Λυκούδη για τη λοιμώδη αιτιολογία του πεπτικού 
έλκους αποτελεί μια απ’ τις επαναστάσεις της Ιατρικής 
στον 20ο αιώνα. Η ανακάλυψη αυτή ήταν ολοκληρωμένη. 
Προσδιόριζε την αιτία της νόσου και χορηγούσε αποτε-
λεσματική θεραπεία.
Η ανθρωπότητα έχασε 25 ολόκληρα χρόνια «Μη χορήγη-
σης αντιβιοτικής θεραπείας για το πεπτικό έλκος». Αυτό το 
διάστημα, με μέτριους υπολογισμούς, είχε 4.500.00 θανά-
τους από αιμορραγία του ανωτέρου πεπτικού συστήματος, 
που θα τους απέφευγε!
Εμείς οι Μεσολογγίτες νοιώθουμε περήφανοι για τον αγώ-
να του Γιάννη Λυκούδη να πείσει. Χάραξε δρόμο κι ο αγώ-
νας του είναι ορόσημο, είναι σταθμός στην ιστορία της Ια-
τρικής.
Η πρόοδος στην επιστήμη βασίζεται στο ύψιστο πνευμα-
τικό αγαθό, την ελευθερία και εν προκειμένω την ελεύθερη 
Ιατρική Σκέψη. Κι αυτή περίσσευε στο Γιάννη Λυκούδη.
Ο Λουκής Ακρίτας όταν, εκπροσωπώντας την τότε κυβέρ-
νηση, εκφώνησε στον κήπο των Ηρώων τον πανηγυρικό της 
Ημέρας στις τότε γιορτές της Εξόδου, έκλεισε τον λόγο του 
με τη φράση «Κάθε ελεύθερος άνθρωπος είναι Δημότης 
Μεσολογγίου». Από τότε, η φράση αυτή έγινε τοπόσημο 
της πόλης μας.
Ως εκ τούτου ο Γιάννης Λυκούδης ήταν δυό φορές Μεσο-
λογγίτης, αφού γεννήθηκε και μεγάλωσε σ’ αυτό εδώ το έν-
δοξο «αλωνάκι», και ως ιατρός διέθετε περίσσευμα «Ελεύ-
θερης Ιατρικής Σκέψης».
Η μοίρα το’ φερε η Προτομή του Γιάννη Λυκούδη να στηθεί 
στην πλατεία Διονύσιου Σολωμού. Αν μεταφυσικά προσεγ-
γίσουμε το γεγονός αυτό, πιστεύω ότι ο Εθνικός μας ποι-
ητής, ο υμνητής της Ελευθερίας και του Μεσολογγίου, με 
χαρά θα φιλοξενούσε στο σπίτι του ένα τόσο ΑΞΙΟ τέκνο 
του Μεσολογγίου.
Εμείς ως Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών, είμαστε εδώ σήμερα 
να συγχαρούμε την οικογένειά του και να ζητήσουμε ταπει-
νά ΣΥΓΓΝΩΜΗ απ’ αυτήν.

Τσούκαλος Ευστάθιος, Ιατρός
Γενικός Γραμματέας ΙΣΑ
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Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε στο Μεσολόγγι,
η εκδήλωση για τα αποκαλυπτήρια της προτομής

του Ιωάννη Λυκούδη, η οποία αποτελεί δωρεά του ΙΣΑ

Σε κλίμα συγκίνησης έγιναν τα αποκαλυπτήρια της προ-
τομής του πρωτοπόρου επιστήμονα Ιωάννη Λυκούδη, η 
οποία αποτελεί δωρεά του ΙΣΑ. Την εκδήλωση που συνδι-
οργάνωσε ο ΙΣΑ, με τον Δήμο Μεσολογγίου και τον Ιατρικό 
Σύλλογο Μεσολογγίου, την Κυριακή 28 Μαΐου 2023, στη 
Πλατεία Διονυσίου Σολωμού στο Μεσολόγγι παρακολού-
θησε πλήθος κόσμου.
Την εκδήλωση άνοιξε με χαιρετισμό του, ο Δήμαρχος Δήμου 
Ι.Π. Μεσολογγίου, Κώστας Λύρος, ο οποίος εστίασε στην 
πρωτοπορία, το ήθος και το κύρος του Ιωάννη Λυκούδη. «Η 
σημερινή εκδήλωση είναι η ελάχιστη ένδειξη ευγνωμοσύ-
νης που θα μπορούσαμε να επιδείξουμε. Εκ μέρους όλων 
των Μεσολογγιτών θέλω να ευχαριστήσω όλους όσους 
εμπνεύσθηκαν, εργάσθηκαν και υποστήριξαν με κάθε μέσο 
την κίνηση αυτή» τόνισε.
Στη συνέχεια το λόγο πήρε ο Γενικός Γραμματέας του ΙΣΑ 
Στάθης Τσούκαλος, ο οποίος εκπροσωπώντας το Δ.Σ, μετέ-
φερε τον χαιρετισμό του Προέδρου Γ. Πατούλη και μίλησε 
για τη ζωή και το έργο του μεγάλου επιστήμονα. 

Ειδικότερα, ο κ. Τσούκαλος επεσήμανε μεταξύ άλλων 
τα εξής: 
«Η ανακάλυψη του Γιάννη Λυκούδη για τη λοιμώδη αιτιο-
λογία του πεπτικού έλκους αποτελεί μια απ’ τις επαναστά-
σεις της Ιατρικής στον 20ο αιώνα. Ο μεγάλος αυτός επιστή-
μονας κόντρα στα κρατούντα της εποχής του, δηλαδή περί 
την νευρολογική αιτιολογία του πεπτικού έλκους κατέθε-
σε μια ιατρική, καινοτόμο σκέψη για εκείνη την εποχή και 
όρισε τον μικροβιακό παράγοντα ως αιτία δημιουργίας του 
πεπτικού έλκους. Ο Λυκούδης το πίστεψε και το πάλεψε. 
Εντελώς δε πρωτοπόρα και πέρα και πριν απ’ οποιονδή-
ποτε άλλον χορήγησε και θεραπεία από το 1958 και είδε 
αποτελέσματα στην πράξη. Η πρόοδος στην επιστήμη βα-
σίζεται στο ύψιστο πνευματικό αγαθό, την ελευθερία και 
εν προκειμένω την ελεύθερη Ιατρική Σκέψη. Κι αυτή περίσ-
σευε στο Γιάννη Λυκούδη».

Γ. Πατούλης: «Ο ΙΣΑ τιμά έναν μεγάλο επιστήμονα και πρωτοπόρο της ιατρικής»
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Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου 
Μεσολογγίου, Άρης Τριβλής ανέφερε ότι η εκδήλωση απο-
τελεί ελάχιστο φόρο τιμής σε ένα σημαντικό Έλληνα για-
τρό του 20ου αιώνα και άξιο τέκνο του Μεσολογγίου. 
Την εκδήλωση τίμησε με την παρουσία του, ο Μητροπολί-
της Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ.κ. Δαμασκηνός, ο οποίος 
τέλεσε επιμνημόσυνη δέηση και στον χαιρετισμό του ανέ-
φερε ότι το παράδειγμά του Ιωάννη Λυκούδη να οδηγήσει 
και άλλους μελλοντικούς ιατρούς να αντιμετωπίσουν, να 
υπηρετήσουν και να αυτοπροσφερθούν στην ιατρική επι-
στήμη υπηρετώντας ένα λειτούργημα και προσφέροντας 
την επιστήμη τους στο πάσχοντα συνάνθρωπο.
Οι Αυστραλοί γιατροί Marshall και Warren το 1982 έως το 
1984 απέδειξαν την ορθότητα της πρωτοπόρου ιδέας του Γ. 
Λυκούδη αλλά και της θεραπείας που έδινε (αντιβίωση) και 
θεράπευε το πεπτικό έλκος. Ταυτοποίησαν το μικρόβιο το 
οποίο ονόμασαν ελικοβακτιρίδιο του πυλωρού. 
Η ανακάλυψη αυτή έφερε στους Αυστραλούς γιατρούς το 
Nobel Ιατρικής το 2005, που υπό άλλες προϋποθέσεις θα 
μπορούσε να είχε καταλήξει στον Γιάννη Λυκούδη και την 
Ελλάδα πολλές δεκαετίες πριν.
Η φιλοτέχνηση της προτομής του Λυκούδη έγινε με δαπάνη 
του ΙΣΑ ως πράξη δικαίωσής του, αφού για είκοσι χρόνια 
(1958-1980) προσπάθησε επίμονα να πείσει την ιατρική κοι-
νότητα αλλά δεν το κατάφερε. 
Στην τελετή των αποκαλυπτηρίων παραβρέθηκαν, η σύ-
ζυγος του Γιάννη Λυκούδη Ευανθία και τα δύο τους παιδιά 
Χρύσα (Πρόεδρος Εφετών) και Νίκος (Ιατρός  Παθολόγος).
Ο Στάθης Τσούκαλος εκπροσωπώντας τον ΙΣΑ, τους παρέ-
δωσε, μετά το πέρας της ομιλίας του,  σε πλακέτα εύφημο 
μνεία του ΔΣ του ΙΣΑ ως πράξη αναγνώρισης του αγώνα 
που έκανε ο Λυκούδης να πείσει την Ιατρική κοινότητα.
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Στην στήριξη των νέων ιατρικών τεχνολογιών με την αξιο-
ποίηση των διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων ανα-
φέρθηκε, ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης στο πλαίσιο 
του χαιρετισμού του, στο 15ο Πανευρωπαϊκό Συνέδριο Ρο-
μποτικής Γυναικολογικής Χειρουργικής (SERGS 2013),που 
διεξάγεται στο Ευγενίδειο Ίδρυμα (8-10 Ιουνίου 2023). Το 
συνέδριο SERGS 2023 είναι η επίσημη Διεθνής Ετήσια Συ-
νάντηση της Εταιρείας της Ευρωπαϊκής Ρομποτικής Γυναι-
κολογικής Χειρουργικής και αντικατοπτρίζει τις τελευταίες 
εξελίξεις στη διεθνή σκηνή, στον τομέα της έρευνας και της 
πρακτικής της ρομποτικής τεχνολογίας
Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης, συνεχάρη την Πρόεδρο 
του συνεδρίου κυρία Βασιλική Χατζηραφαήλ Ρομποτική 
Χειρουργό Γυναικολόγο, για την υψηλού επιπέδου επιστη-
μονική διοργάνωση, στην οποία συμμετέχουν κορυφαίοι 
ρομποτικοί χειρουργοί της Ευρώπης. 
Ειδικότερα, ο κ. Πατούλης, μεταξύ άλλων τόνισε τα εξής:
«Οι Έλληνες επιστήμονες πρωτοπορούν αξιοποιώντας τις 
νέες τεχνολογίες και τα όπλα που προστέθηκαν στη φα-
ρέτρα της επιστήμης ενώ βρίσκονται στην πρώτη γραμμή 
στην μεταλαμπάδευση της νέας αυτής γνώσης. Ειδικά, η 
Ρομποτική Χειρουργική, αποτελεί για την Ελλάδα πολλά 
υποσχόμενο, αλλά και ταχέως αναπτυσσόμενο τομέα στα 
γυναικολογικά περιστατικά, και όχι μόνον. Λόγω της χει-

ρουργικής μου ειδικότητας, με μεγάλη θέρμη παρακολου-
θώ τις σύγχρονες τεχνολογικές εξελίξεις, που σήμερα αλ-
λάζουν σταδιακά την πρακτική της χειρουργικής.
Το μέλλον της χειρουργικής απαιτεί, όπως προκύπτει 
από την διεθνή εμπειρία, ολοένα και περισσότερο τη συ-
νεργασία μεταξύ ιατρών και χειρουργών με βαθιά γνώση 
και εμπειρία και της τεχνολογίας της υγειονομικής περί-
θαλψης.
Προβλέπεται να συμπληρώνει επιτυχώς το ένα το έργο του 
άλλου, με αυξανόμενη την ανάγκη για ενημέρωση και συ-
μπλήρωση της γνώσης, διεπιστημονικά. 
Στην Περιφέρεια Αττικής, την μεγαλύτερη μητροπολιτική 
περιφέρεια της χώρας, στηρίζουμε δυναμικά την Δημόσια 
Υγεία, και την τεχνολογική εξέλιξη της περίθαλψης, μέσω 
γενναίων χρηματοδοτήσεων στα Νοσοκομεία του Λεκα-
νοπεδίου, αλλά και τα ερευνητικά κέντρα. Αξιοποιώντας 
κάθε δυνατότητα και χρηματοδοτικό εργαλείο. Είμαι βέ-
βαιος λοιπόν ότι θα έχουμε και για τον κλάδο της ρομπο-
τικής γυναικολογικής χειρουργικής ελκυστικές ευκαιρίες 
συνεργασίας, τόσο ως Ιατρικός Σύλλογος της Αθήνας, όσο 
και ως Περιφέρεια Αττικής, για την εξέλιξη της Χειρουργι-
κής, την πρόοδο της Ιατρικής Εκπαίδευσης, και την απο-
τελεσματικότερη διάσωση των ασθενών, στην οποία όλοι 
αποσκοπούμε».

Στη στήριξη της τεχνολογικής ανάπτυξης του ιατρικού 
κλάδου, αναφέρθηκε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ
και Περιφερειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης,

στο πλαίσιο του χαιρετισμού του,
στο 15ο Πανευρωπαϊκό Συνέδριο Ρομποτικής

Γυναικολογικής Χειρουργικής
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Παρέμβαση έκανε ο ΙΣΑ, για να δοθεί η δυνατότητα πλη-
ρωμής του clawback του 2020, σε 120 δόσεις και στους 
γιατρούς που εκ παραδρομής, δεν υπέβαλλαν το σχετικό 
αίτημα. Σε συνέχεια της επιστολής που απέστειλε στη δι-
οίκηση του ΕΟΠΥΥ, ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης είχε 

τηλεφωνική επαφή, με την Υπουργό Υγείας Α. Κοτανί-
δου και της έθεσε υπόψη το πρόβλημα που έχει δημι-
ουργηθεί. Η κα Κοτανίδου αποδέχθηκε το αίτημα του 
ΙΣΑ και δήλωσε ότι θα το διευθετήσει το επόμενο χρο-
νικό διάστημα.

Προσωπική παρέμβαση του Προέδρου του ΙΣΑ Γ. Πατούλη, 
στην Υπουργό Υγείας Α. Κοτανίδου, για να δοθεί η δυνατότητα 

πληρωμής του clawback σε 120 δόσεις,
σε όλους τους γιατρούς που επιθυμούν

ΜΗ ΔΙΝΕΤΕ ΣΕ ΚΑΝΕΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΩΝ ΧΡΕΩΣΤΙΚΩΝ/
ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΚΑΡΤΩΝ ΣΑΣ.  

Τις τελευταίες ημέρες, απατεώνες τηλεφωνούν σε 
ελευθεροεπαγγελματίες γιατρούς δήθεν από τον ΕΟ-
ΠΥΥ (η και άλλους ασφαλιστικούς οργανισμούς) για 

επιστροφή χρημάτων, μεταξύ άλλων ζητούν στοιχεία 
χρεωστικών-πιστωτικών καρτών προκειμένου δήθεν 
να προκαταβάλουν το ποσό της επιστροφής, ενώ ο 
πραγματικός σκοπός τους είναι η εν αγνοία σας χρέω-
ση του τραπεζικού λογαριασμού σας.
ΠΡΟΣΟΧΗ: ΜΗ ΔΙΝΕΤΕ ΣΕ ΚΑΝΕΝΑ ΤΕΤΟΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ.  

Ο ΙΣΑ εκφράζει την ικανοποίηση του, καθώς μετά την 
προσωπική παρέμβαση του Προέδρου Γ. Πατούλη 
στην Υπουργό Υγείας Α. Κοτανίδου έγινε αποδεκτό 
το αίτημα του να δοθεί η δυνατότητα πληρωμής του 
clawback του 2020, σε 120 δόσεις και στους γιατρούς 

που εκ παραδρομής, δεν υπέβαλλαν το αίτημα. 
Ό πως προβλ έ πει το σ χε τικό ΦΕΚ δίνε ται η δυνα -
τότητα υποβολ ής αίτησης έ ν ταξης μ ε κατα λ ηκ τι-
κή ημ ερομηνία την 15η ημ έρα από τη δημοσί ευση 
του ΦΕΚ .

Αξιότιμοι, 

Σας προσκαλούμε να παρακολουθήσετε τις εργασίες του 
10ου Πανελλήνιου Συνεδρίου Ελευθεροεπαγγελματιών 
Καρδιολόγων Ελλάδος & 1ου Ελληνο-Κυπριακού Συνεδρί-
ου Ελευθεροεπαγγελματιών Καρδιολόγων.

Το συνέδριο αυτό τελεί υπό την αιγίδα του Παγκύπριου 
Ιατρικού Συλλόγου και θα συμβάλλει στην συνεχιζόμενη 
Ιατρική εκπαίδευση αλλά και στην ενημέρωση επί επαγ-
γελματικών θεμάτων ιατρών σε Κύπρο και Ελλάδα. 

Παρακολούθηση διαδικτυακά - Online 
Η πρόσβαση στη διαδικτυακή παρακολούθηση πραγ-
ματοποιείται με τη χρήση του e-mail σας στον παρα-
κάτω σύνδεσμο:
conf.letscongress.eu/home/1599
Σύντομες Οδηγίες: 
Εισάγετε το e-mail σας στο πεδίο που θα ζητηθεί και λαμ-
βάνετε άμεσα το κωδικό πρόσβασης. 
Έπειτα από επιτυχή σύνδεση, η σελίδα σας "θυμάται". Αν 
σας "ξεχάσει" θα πρέπει να επαναληφθεί η διαδικασία, 
μόνο αν κάνετε logout.

Προσοχή! Προσπάθεια εξαπάτησης με δήθεν επιστροφή 
χρημάτων από τον ΕΟΠΥΥ

Ικανοποιήθηκε το αίτημα του ΙΣΑ να δοθεί η δυνατότητα 
πληρωμής του clawback σε 120 δόσεις, σε όλους τους γιατρούς 

που επιθυμούν

Οδηγίες Διαδικτυακής παρακολούθησης
10ου Πανελλήνιου Συνεδρίου

Ελευθεροεπαγγελματιών Καρδιολόγων
& 1ου Ελληνο-Κυπριακού Συνεδρίου

Ελευθεροεπαγγελματιών Καρδιολόγων
23-25 Ιουνίου Lordos Hotel Λάρνακα
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Ο Πρόεδρος Γ. Πατούλης και το Δ.Σ του ΙΣΑ, σας προσκα-
λούν σε διαδικτυακή ημερίδα, με θέμα:

ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΜΑΣ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ
Τετάρτη 21/6/2023 ώρα 18.30-21:10

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΗΜΕΡΙΔΑΣ
Προσφώνηση Γεώργιος Πατούλης, Πρόεδρος Δ.Σ. του ΙΣΑ 
& Περιφερειάρχης Αττικής 
18.30-18.40 Εισαγωγή - Δημήτριος Τούσουλης 
18.40-19.00 Προστασία από Κλιματιστικά - Γεώργιος Μαρίνος, 
Επικ. Καθηγητής ΕΚΠΑ, Μέλος Δ.Σ. ΙΣΑ 
19.00-19.20 Προστασία του καρδιοπαθούς το καλοκαίρι - 

Χριστίνα Χρυσοχόου, Διευθύντρια Καρδιολογίας, Α’ Παν/
κη Καρδιολογική Κλινική ΕΚΠΑ 
19.20-19.40 Προστασία των παιδιών το καλοκαίρι - Φλώρα 
Μπακοπούλου, Αναπλ. Καθηγήτρια ΕΚΠΑ 
19.40-20.00 Προστασία του δέρματος το καλοκαίρι - Λία 
Παπαδαυίδ, Καθηγήτρια ΕΚΠΑ 
20.00-20.20 Οφθαλμικός Καρκίνος και καλοκαίρι - Μαρία 
Πευκιανάκη, Διευθύντρια Οφθαλμό-Ογκολογικού Κέντρου 
Νοσ. ΥΓΕΙΑ-ΜΗΤΕΡΑ / ΟΜΜΑ Οφθαλμολογικό Ινστιτούτο 
20.20-20.40 Ανακοπή και πνιγμός στη θάλασσα το καλοκαί-
ρι - Ανδρέας Συνετός, Διευθυντής Καρδιολογίας, Α’ Παν/κη 
Καρδιολογική Κλινική ΕΚΠΑ 
20.40-21.00 Συζήτηση - Δημήτριος Τούσουλης.

Διαδικτυακή Ημερίδα με θέμα:
Προστατεύοντας την υγεία μας το καλοκαίρι
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Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών μετά την ανακοίνωση του 
claw back, για το μήνα Μάρτιο, για μικροβιολογικές εξετά-
σεις που είναι σχεδόν 45%, και αποτελεί αρνητικό ρεκόρ, 
κάνει τις δέουσες ενέργειες, για τη διευθέτηση του χρόνιου 
αυτού προβλήματος που απειλεί τη βιωσιμότητα των φο-
ρέων πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας.

Ο ΙΣΑ στηρίζει τις ενέργειες και τις πρωτοβουλίες που 
παίρνουν οι κλινικοεργαστηριακοί γιατροί και τάσσεται 
στο πλευρό τους, διεκδικώντας την κατάργηση του άδικου 
αυτού μέτρου που εάν συνεχιστεί θα οδηγήσει σε κατάρ-
ρευση την Π.Φ.Υ. στην οποία στην στηρίζεται το 90% της 
Δημόσιας Υγείας.

Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών καλεί τους πολίτες να πά-
ρουν μέτρα προφύλαξης από τον καύσωνα, ειδικά εάν 
ανήκουν στις ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού. Όταν η 
θερμοκρασία του περιβάλλοντος, ξεπεράσει τα ανώτε-
ρα ανεκτά όρια και σε συνδυασμό με ορισμένους άλλους 
παράγοντες (υγρασία, άπνοια, νηνεμία, παρατεταμένοι 
χαμηλοί άνεμοι μιας κατεύθυνσης κλπ.), μπορεί να δη-
μιουργηθούν συνθήκες που δεν είναι ανεκτές από τον 
ανθρώπινο οργανισμό. Οι παθολογικές καταστάσεις που 
δημιουργούνται μπορεί να οδηγήσουν σε σοβαρές επι-
πλοκές και να θέσουν σε κίνδυνο τη ζωή του ασθενή.

Πρέπει να τονιστεί η αποφυγή της συμμετοχής, σε αθλη-
τικές εκδηλώσεις, κατά τη διάρκεια των υψηλών θερμο-
κρασιών και η σχολαστική λήψη μέτρων προστασίας. 

«Eφιστούμε την προσοχή, ειδικά στις ευπαθείς ομάδες 
του πληθυσμού να ακολουθούν σχολαστικά, τα μέτρα 
προφύλαξης και πρόληψης των παθολογικών καταστά-
σεων που προκαλούνται από τις υψηλές θερμοκρασίες», 
επεσήμανε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης και πρό-
σθεσε: «Ειδικά τα άτομα που πάσχουν από καρδιαγγει-
ακές παθήσεις και άλλα νοσήματα, όπως σακχαρώδη 
διαβήτη, νεφρική ανεπάρκεια, πνευμονοπάθειες κλπ., 
ανήκουν στις ιδιαίτερα ευπαθείς πληθυσμιακές ομάδες 
και πρέπει να λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα τους θε-
ρινούς μήνες και ειδικά κατά την περίοδο του καύσωνα, 
για να προστατέψουν την υγεία τους».

Η σημαντικότερη εξέλιξη των διαταραχών του οργανι-
σμού από τις υψηλές θερμοκρασίες είναι η θερμοπληξία, 
που εμφανίζεται μετά από παρατεταμένη έκθεση στον 
ήλιο κυρίως σε περίοδο καύσωνα και εκδηλώνεται με 
αιφνίδια αύξηση της θερμοκρασίας του σώματος (>40-
41οC), με ερυθρότητα και ξηρότητα του δέρματος, με 
έντονο αίσθημα δίψας, συγχυτική συμπεριφορά, με σπα-
σμούς του σώματος και τέλος με απώλεια συνείδησης και 
κωματώδη κατάσταση.

Οδηγίες προφύλαξης:
Αποφυγή έκθεσης στον ήλιο και παραμονή σε σκιασμέ-
νους και δροσερούς χώρους. Σε περίπτωση αναγκαστι-
κής έκθεσης στον ήλιο πρέπει να χρησιμοποιείται καπέ-
λο και σκουρόχρωμα γυαλιά. Η ένδυση να αποτελείται 
κατά προτίμηση από λεπτά, ευρύχωρα, ανοιχτόχρωμα, 
κυρίως βαμβακερά ενδύματα.
Αποφυγή, κατά το δυνατό, σωματικής κόπωσης και εργα-
σίας τις θερμές ώρες της ημέρας.
Άφθονη λήψη δροσερού νερού ή φυσικών χυμών. Αποφυ-
γή σακχαρούχων, ανθρακούχων ποτών.
Λήψη ελαφράς, μη λιπαρής, αλατισμένης τροφής, κατα-
νεμημένης σε μικρά συχνά γεύματα. Αποφυγή οινοπνευ-
ματωδών ποτών.
Συχνά δροσερά λουτρά, τοποθέτηση ψυχρών επιθε-
μάτων.
Οι ευρισκόμενοι σε φαρμακευτική αγωγή και ιδίως όσοι 
λαμβάνουν διουρητικά, ηρεμιστικά, αντιυπερτασικά, 
αντιϊσταμινικά, Β΄αναστολείς κ.λ.π. φάρμακα πρέπει να 
βρίσκονται σε διαρκή επαφή με τους θεράποντες γιατρούς 
τους προκειμένου να λαμβάνουν τις ανάλογες οδηγίες.
Επίσης, σε διαρκή επαφή με τους γιατρούς τους πρέπει 
να βρίσκονται όσοι πάσχουν από νοσήματα του καρδιαγ-
γειακού, κεντρικού νευρικού και αναπνευστικού συστή-
ματος, οι διαβητικοί, νεφροπαθείς, αλκοολικοί καθώς 
και οι πάσχοντες από πάσης φύσεως βαρέα νοσήματα.
Οι κάτοικοι του κέντρου της Αθήνας να περιορίσουν τις μετα-
κινήσεις τους στις περιοχές του κέντρου που διακρίνονται από 
υψηλή ατμοσφαιρική ρύπανση και αυξημένη κυκλοφορία. Οι 
μόνιμοι κάτοικοι του κέντρου της Αθήνας είναι προτιμότερο 
τις θερμές ώρες της ημέρας να παραμένουν στο σπίτι τους.
Οι ευπαθείς κατηγορίες πληθυσμού (βρέφη, παιδιά προσχο-
λικής ηλικίας, υπερήλικες, έγκυες, παχύσαρκοι κ.λ.π.) να τη-
ρούν με σχολαστικότητα τα μέτρα προφύλαξης και να επι-
κοινωνήσουν άμεσα με το γιατρό τους εφόσον εμφανίσουν 
σύμπτωμα το οποίο ενδεχομένως είναι αποτέλεσμα των 
καιρικών συνθηκών όπως ζάλη, κεφαλαλγία, ίλιγγο, υπνηλία, 
διαταραχές συμπεριφοράς, ναυτία, εμετούς, κράμπες κ.λ.π.

Ο ΙΣΑ διεκδικεί την κατάργηση του claw back που απειλεί
τη βιωσιμότητα των Φορέων Π.Φ.Υ

Ο ΙΣΑ καλεί τους πολίτες να πάρουν μέτρα προφύλαξης
από τον καύσωνα, ειδικά εάν ανήκουν στις ευπαθείς

ομάδες του πληθυσμού

Γ. Πατούλης: «Eφιστούμε την προσοχή, ειδικά στις ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού 
να ακολουθούν σχολαστικά, τα μέτρα προφύλαξης και πρόληψης των παθολογικών 

καταστάσεων που προκαλούνται από τις υψηλές θερμοκρασίες»
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Η ανακοίνωση του ΕΟΠΥΥ αναφέρει τα εξής:
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΠΡΟΣ ΠΑΡΟΧΟΥΣ / ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΥΠΗ-
ΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΙΧΑΝ ΥΠΟΒΑΛΛΕΙ ΕΩΣ ΤΙΣ 
10/2/2022 ΑΙΤΗΣΗ ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΦΕΙΛΩΝ 
CLAWBACK ΕΤΟΥΣ 2020 

Σε συνέχεια: 
Α) του άρθρου 10 του ν. 4647/2019 (ΦΕΚ 204 Α /́16-12-2019) 
«Κατεπείγουσες ρυθμίσεις αρμοδιότητας των Υπουργείων 
Υγείας, Eσωτερικών, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 
και άλλες διατάξεις», όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει. 
Β) της υπ. αριθμ. Β2β/οικ.72308 απόφασης του Υπουργού 
Υγείας (ΦΕΚ 5436 Β’ /22-11-2021), 
Γ ) της υπ. αριθμ. Β2β/οικ.33794 απόφασης της Υπουργού 
Υγείας (ΦΕΚ 3998 Β’ /22-06-2023 
ανακοινώνεται ότι δίδεται η δυνατότητα στους παρόχους/
προμηθευτές υπηρεσιών υγείας που δεν εντάχθηκαν έως 
10/2/2022 στην ρύθμιση οφειλών από clawback έτους 2020 

να υποβάλλουν αίτηση ένταξης στη ρύθμιση. 
Ως καταληκτική ημερομηνία υποβολής των αιτήσεων ορί-
ζεται η 7η Ιουλίου 2023. 
Για το σκοπό αυτό, τίθεται εκ νέου σε παραγωγική λειτουρ-
γία η ηλεκτρονική πλατφόρμα για την ένταξη των παρό-
χων-προμηθευτών υπηρεσιών υγείας στην ρύθμιση των 
οφειλών από clawback έτους 2020. 
Η αποδοχή ένταξης στη ρύθμιση των 120 δόσεων πραγμα-
τοποιείται από την πλατφόρμα «Ενημέρωση Συναλλασσο-
μένων»: https://eservices.eopyy.gov.gr/eHealthInbox 
Μετά το πέρας της καταληκτικής ημερομηνίας υποβολής 
των αιτήσεων, θα σας γνωστοποιηθεί εκ νέου η σχετική 
πράξη προσδιορισμού του ύψους και του πλήθους των δό-
σεων από clawback έτους 2020. 
Η παρούσα ανακοίνωση αφορά μόνο τους παρόχους – προ-
μηθευτές υπηρεσιών υγείας που δεν είχαν ενταχθεί στην 
ρύθμιση μέχρι την προγενέστερη καταληκτική ημερομηνία 
(10/02/2022).

Ανακοίνωση ΕΟΠΥΥ για αίτηση ένταξης στη ρύθμιση οφειλών 
clawback έτους 2020 όσων δεν είχαν υποβάλλει έως

τις 10/2/2022

Ο Πρόεδρος Γ. Πατούλης και το Δ.Σ του ΙΣΑ, συγχαίρουν 
την νέα πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας, τον 
Υπουργό κ. Μ Χρυσοχοΐδη, την Αναπληρώτρια, κα Ε. Αγα-
πηδάκη και τους Υφυπουργούς κ.κ. Μ. Θεμιστοκλέους 
και Δ. Βαρτζόπουλο και εύχονται να επιτύχουν στο ση-
μαντικό για την πατρίδα μας, έργο που έχουν αναλάβει. 
Ο ΙΣΑ θα παραμείνει σε αγαστή συνεργασία, με τη νέα πο-
λιτική ηγεσία, συμβάλλοντας στην ευόδωση των προσπα-
θειών της, προς όφελος του ασθενή, του ιατρικού κόσμου 
και της δημόσιας υγείας.

Ειδικότερα, ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης τόνισε τα εξής:
«Εκφράζω τις θερμότερες ευχές μου, στη νέα πολιτική ηγεσία 
του Υπουργείου Υγείας, για ευόδωση του σημαντικού έργου 
της. Το τοπίο στο χώρο της υγείας, έχει αλλάξει τα τελευταία 
χρόνια, κατά τα οποία έγιναν πολλά και σημαντικά βήματα, 
για την αναβάθμιση του ΕΣΥ. Παίρνοντας την σκυτάλη, από 
τους άξιους προκατόχους τους, η νέα πολιτική ηγεσία, πρέ-
πει να συνεχίσει το έργο τους. Αναφέρουμε κάποιες από τις 
στρατηγικές προτεραιότητες που πρέπει να τεθούν στον άμε-
σο σχεδιασμό της:
• Να ενισχυθεί το νέο Σύστημα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας 
Υγείας. Να δοθούν κίνητρα στους γιατρούς να συμμετάσχουν 

στο σύστημα και να διασφαλιστεί επαρκής αριθμός προσω-
πικών ιατρών, για τους πολίτες σε όλη την Ελλάδα. Να ολο-
κληρωθεί ο ηλεκτρονικός φάκελος υγείας, για όλους τους 
ασθενείς.
• Να ενισχυθούν οι δημόσιες δομές υγείας και το ΕΚΑΒ, με 
προσλήψεις μόνιμου προσωπικού. Να δοθούν κίνητρα στο 
υγειονομικό προσωπικό να μπει στο Εθνικό Σύστημα Υγείας 
και να καλύψει τις άγονες θέσεις στην περιφέρεια. Να εκσυγ-
χρονιστούν τεχνολογικά και να αναβαθμιστούν κτιριακά, 
οι δημόσιες δομές υγείας. Να καλυφθούν οι υγειονομικές 
ανάγκες των πολιτών σε όλη την Ελλάδα, με βάση τον Χάρτη 
υγείας. 
• Να αντιμετωπιστεί το παγκόσμιο πρόβλημα των ελλείψε-
ων φαρμάκων και να διασφαλιστεί η επάρκεια της ελληνικής 
αγοράς.
• Να καταργηθεί το άδικο μέτρο του Claw back που έχει οδη-
γήσει σε οικονομική ασφυξία τους φορείς Πρωτοβάθμιας 
Φροντίδας Υγείας και να διασφαλιστούν αξιοπρεπείς επαγ-
γελματικές συνθήκες και οικονομικές απολαβές στους Έλλη-
νες γιατρούς, προκειμένου να σταματήσει η μετανάστευση. 
• Να δοθεί περαιτέρω έμφαση στην πρόληψη και να ενισχυθούν 
το προγράμματα προσυμπτωματικού ελέγχου, σε συνεργασία 
με την Τοπική Αυτοδιοίκηση και τις επιστημονικές εταιρίες».

Ο ΙΣΑ συγχαίρει την νέα πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας 
και επισημαίνει 5 στρατηγικές προτεραιότητες, για την στήριξη 

της δημόσιας υγείας

Γ. Πατούλης: «Θα συνεχίσουμε την αγαστή συνεργασία, με την νέα ηγεσία
του Υπουργείου Υγείας, προς όφελος του ασθενή και της δημόσιας υγείας»
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Στην τελετή παράδοσης παραλαβής του Υπουργείου Υγεί-
ας, παρέστη ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και Περιφερειάρχης Αττι-
κής Γ. Πατούλης.

Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ είχε σύντομη συνομιλία με την νέα πο-
λιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας, την οποία και συνε-
χάρη για την ανάληψη των καθηκόντων της.

Από την πλευρά του, ο νέος Υπουργός Υγείας κ. Μ. Χρυσο-
χοΐδης, καλωσορίζοντας στην αίθουσα τον κ. Πατούλη, 

επεσήμανε ότι έβαλε πλάτη στη μάχη κατά της πανδημίας 
και εξήρε τη συμβολή του ΙΣΑ και της Περιφέρειας Αττικής, 
στην αναχαίτηση της μεγάλης υγειονομικής κρίσης που 
αντιμετώπισε η πατρίδα μας.
Ο κ. Πατούλης αντάλλαξε θερμή χειραψία με τους Υφυπουρ-
γούς Υγείας Δ. Βαρτζόπουλο καθώς και Μ. Θεμιστοκλέους, 
ο οποίος έχει διατελέσει μέλος του Δ.Σ του ΙΣΑ. Παράλληλα 
εξέφρασε τις ευχές του, για καλή επιτυχία στην Αναπληρώ-
τρια Υπουργό Υγείας, κα Ε. Αγαπηδάκη, ενώ συνεχάρη την 
υπηρεσιακή Υπουργό κ. Α. Κοτανίδου, για την θητεία της. 

Ο Πρόεδρος του ΙΣΑ και Περιφερειάρχης Αττικής 
Γ. Πατούλης, παρέστη στην τελετή παράδοσης 

παραλαβής του Υπουργείου Υγείας
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Συλλυπητήρια δήλωση για το Βασίλη Γολεμάτη

Ο Πρόεδρος Γ. Πατούλης και το Δ.Σ του ΙΣΑ εκφράζουν 
τη βαθύτατη θλίψη τους, για την απώλεια του λαμπρού 
επιστήμονα Καθηγητή Χειρουργικής Βασίλη Γολεμά-
τη, ενός ακαδημαϊκού υψηλού ήθους και κύρους.

Η απουσία του θα αφήσει ανεκπλήρωτο κενό στον 
Πανεπιστημιακό κόσμο και το χώρο της υγείας. Στη 
σπουδαία σταδιοδρομία του πέτυχε παγκόσμιες δι-
ακρίσεις, συνεργάστηκε με κορυφαία Πανεπιστήμια 
του εξωτερικού και έγραψε σειρά από σημαντικά συγ-
γράμματα. 

Εκ των πρωτοπόρων της χειρουργικής του πεπτικού 
και της λαπαροσκοπικής χειρουργικής, εργάστηκε 
άοκνα με γνώμονα την ορθή εκπαίδευση των φοιτη-
τών και νέων χειρουργών αλλά και με υψηλό αίσθη-
μα προσφοράς στον πάσχοντα. Υπήρξε ο πρώτος χει-
ρουργός που χειρούργησε, σε Πανεπιστημιακή Κλι-
νική, HIV ασθενείς, σε μια περίοδο που ο φόβος της 
νόσου ήταν έντονος, ενώ με πολυάριθμες ομιλίες και 
διαλέξεις συνέβαλλε στην ορθή ενημέρωση του κοι-
νού και των επαγγελματιών υγείας. Επί των ημερών 
του δημιουργήθηκε στο Νοσοκομείο «Ανδρέας Συγ -

γρός», η μονάδα ασθενών με AIDS.
Επίτιμο μέλος της Ένωσης Χειρουργών Αγγλίας και Ιρ-
λανδίας, της Αμερικανικής Χειρουργικής Εταιρείας και 
επισκέπτης Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Southern 
University του Λος Άντζελες, τιμήθηκε από την Ακαδη-
μία Αθηνών με το αργυρό μετάλλιο, ενώ το Δημοκρί-
τειο Πανεπιστήμιο Θράκης του απένειμε τον τίτλο του 
επίτιμου διδάκτορα. 

Διετέλεσε, μεταξύ άλλων, Πρόεδρος του Διοικητικού 
Συμβουλίου του Νοσοκομείου «Άγιος Σάββας», Πρό-
εδρος του Ωνάσειου Καρδιοχειρουργικού Κέντρου, 
Πρόεδρος της Ελληνικής Χειρουργικής Εταιρείας, Πρό-
εδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Νοσοκομείου 
«Ανδρέας Συγγρός», Πρόεδρος του Κεντρικού Συμβου-
λίου Υγείας, Πρόεδρος της Επιτροπής για τα Δικαιώμα-
τα των Ασθενών. 

«Η Ελλάδα έχασε έναν εξαίρετο επιστήμονα πρωτοπό-
ρο, υψηλού ακαδημαϊκού ήθους και κύρους που άφησε 
ως παρακαταθήκη ένα σπουδαίο έργο. Θερμά συλλυ-
πητήρια στην οικογένεια και στους οικείους του», τό-
νισε ο Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης.

Γ. Πατούλης: «Αποχαιρετώ έναν σπουδαίο επιστήμονα και παντοτινό δάσκαλο
που τίμησε τον όρκο του Ιπποκράτη»

Συλλυπητήρια δήλωση του ΙΣΑ για τους αξιωματικούς
της πολεμικής αεροπορίας που έπεσαν στο καθήκον

Ο Πρόεδρος Γ. Πατούλης και το Δ.Σ του ΙΣΑ εκφράζουν 
την οδύνη τους, για το θάνατο του Σμηναγού Χρήστου 
Μουλά και του Ανθυποσμηναγού Περικλή Στεφανίδη 
που έπεσαν στο καθήκον, υπηρετώντας την πατρίδα. Εκ-

φράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια στις οικογένειες 
των εκλιπόντων, οι οποίοι έδωσαν ηρωικά τη μάχη για 
να προστατέψουν ανθρώπινες ζωές και περιουσίες από 
την πύρινη λαίλαπα.

Ο ΙΣΑ απέστειλε στον Υπουργό Υγείας, τα υπομνήματα
των επαγγελματικών σωματείων για την εκπαίδευση

στην ιατρική εξειδίκευση της παιδιατρικής ενδοκρινολογίας
και της παιδιατρικής γαστρεντερολογίας

O Iατρικός Σύλλογος Αθηνών απέστειλε στον Υπουργό 
Υγείας Μ. Χρυσοχοΐδη, υπομνήματα της Ελληνικής Εται-
ρίας Παιδικής και Εφηβικής Ενδοκρινολογίας, αναφορικά 
με την εκπαίδευση στην ιατρική εξειδίκευση της παιδια-
τρικής ενδοκρινολογίας καθώς και της Παιδιατρικής Γα-

στρεντερολογίας Ηπατολογίας και Διατροφής αναφορι-
κά με την ιατρική εξειδίκευση της παιδιατρικής γαστρε-
ντερολογίας. Ο ΙΣΑ ζητά να συμπληρωθεί σχετικά, το 
νομοθετικό  πλαίσιο και να ισχύσει και για τον ιδιωτικό 
και το δημόσιο τομέα.
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O Πρόεδρος Γ. Πατούλης και το Δ.Σ του ΙΣΑ εκφρά-
ζουν τη θλίψη τους, για την απώλεια της Μαριάννας 
Βαρδινογιάννη, μίας σημαντικής προσωπικότητας, 
με ουσιαστική προσφορά, στην κοινωνία και τη δη-
μόσια υγεία. Με το πλούσιο φιλανθρωπικό έργο της, 
για πολλές δεκαετίες, στάθηκε δίπλα στους ευπαθείς 
συμπολίτες μας προσφέροντας σημαντικές υπηρεσί-
ες, στα καρκινοπαθή παιδιά και τις οικογένειές τους, 
χαρίζοντάς τους, το φως της ελπίδας.

Η “Ογκολογική Μονάδα Παίδων” και ο Σύλλογος Φί-
λων Παιδιών με καρκίνο «ΕΛΠΙΔΑ», αποτελούν έργα 
ζωής που συνέβαλαν καθοριστικά, στην αντιμετώπι-
ση του παιδικού καρκίνου στη χώρα μας. 

Ο ΙΣΑ εκφράζει τα θερμά συλλυπητήριά του, στην οι-
κογένεια και στους οικείους της.

Ο Πρόεδρος και το Δ.Σ 
του ΙΣΑ εκφράζουν
τη θλίψη τους
για την απώλεια
της Μαριάννας 
Βαρδινογιάννη

Οδηγίες προστασίας, των παιδιών στην παραλία

Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών, εφιστά την προσοχή, στην ασφά-
λεια των παιδιών, κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού.
«Η σωστή ενημέρωση, μπορεί να προστατέψει τα παιδιά από τους 
τους κινδύνους που καιροφυλακτούν στην παραλία. Οι γονείς και 
τα παιδιά   πρέπει να ακολουθούν τους κανόνες πρόληψης των 
ατυχημάτων και των άλλων απρόοπτων καταστάσεων που μπο-
ρεί να θέσουν σε κίνδυνο τη ζωή και την υγεία τους», σχολιάζει ο 
Πρόεδρος του ΙΣΑ Γ. Πατούλης. 
Ας δούμε τους κανόνες προστασίας των παιδιών στην παραλία, 
σύμφωνα με τον Αναστάσιο Χατζή Παιδίατρο – Εντατικολόγο, και 
τη Χρύσα Κουτσαυτίκη Παιδίατρο – Εντατικολόγο: 
1. ΗΛΙΟΣ
• Αντιηλιακό πάντα πριν εκτεθεί το παιδί, στον ήλιο 
• Όχι ηλιοθεραπεία
• Να φοράει πάντα καπέλο, γυαλιά και μπλουζάκι 
ΗΛΙΑΚΑ ΕΓΚΑΥΜΑΤΑ
• Άμεση απομάκρυνση από την επίδραση του ήλιου
• Κάλυψη ερυθρών περιοχών, με ενυδατική κρέμα
• Παραμονή σε σκιερό και δροσερό μέρος
• Ενυδάτωση, μόνο με δροσερό νερό
ΗΛΙΑΣΗ
• Κατάκλιση σε σκιερό & δροσερό περιβάλλον
• Δροσερές κομπρέσες στο μέτωπο
• Ενυδάτωση με δροσερό νερό
• Ελαφρά γεύματα αν το παιδί πεινάει πολύ
• Αντιπυρετικό, αν υπάρχει πυρετός ή  πονοκέφαλος
• Αναζήτηση ιατρικής γνώμης και βοήθειας
2. ΤΣΙΜΠΗΜΑ ΜΕΔΟΥΣΑΣ
• Απομακρύνουμε τα πλοκάμια με πλαστική κάρτα, χωρίς τρίψιμο
• Δεν πιάνουμε τα πλοκάμια με τα χέρια μας γυμνά, αλλά με γάντια
• Ρίχνουμε πάνω στο ερεθισμένο δέρμα άφθονο θαλασσινό νερό

• Καλύπτουμε το ερεθισμένο δέρμα, με αλκοολούχο διάλυμα (π.χ. 
οινόπνευμα, ξύδι)
Προσοχή! Εξαίρεση αποτελεί η μωβ μέδουσα, για την οποία κά-
νουμε ένα διάλυμα από μαγειρική σόδα + αλατούχο νερό 1:1
• Μεταφέρουμε στο Κέντρο Υγείας ή το νοσοκομείο εάν χρειάζεται 
3. ΤΣΙΜΠΗΜΑ ΔΡΑΚΑΙΝΑΣ
• Ηρεμούμε το παιδί γιατί σίγουρα πονάει
• Βυθίζουμε το προσβεβλημένο μέλος, σε ζεστό νερό, για να αδρα-
νοποιηθεί η τοξίνη (35-40 0C/ προσοχή μην προκληθεί έγκαυμα)
• Μεταφέρουμε το παιδί στο Κέντρο Υγείας, για εκτίμηση
4. ΑΣΦΑΛΗΣ ΚΟΛΥΜΒΗΣΗ
• Τα παιδιά πρέπει να φοράνε μπρατσάκια ή γιλέκο 
• Απαγορεύεται να βουτήξουν στο νερό, εάν έχουν φάει
• Δεν πρέπει να κάνουν μακροβούτια
• Όχι επικίνδυνα παιχνίδια
• Όχι βουτιές από τα βράχια
ΠΝΙΓΜΟΣ
• Καλούμε σε βοήθεια, πριν βοηθήσουμε το θύμα
• Πλησιάζουμε από πίσω το θύμα και προσπαθούμε να το βγάλου-
με από το νερό.
• Έξοδος σε ασφαλές μέρος πριν δώσουμε τις πρώτες βοήθειες
ΠΑΡΟΧΗ ΣΩΣΤΩΝ ΠΡΩΤΩΝ ΒΟΗΘΕΙΩΝ
Αν το παιδί αναπνέει κι έχει τις αισθήσεις του:
• το ξαπλώνουμε στο πλάι και το καθησυχάζουμε
• καλούμε το Ε.Κ.Α.Β. για τη μεταφορά του, σε νοσοκομείο
Αν το παιδί δεν αναπνέει και έχει χάσει τις αισθήσεις του:
• εμείς του κάνουμε συνεχώς καρδιοαναπνευστική αναζωογόνηση
• άλλος καλεί το Ε.Κ.Α.Β. για τη μεταφορά του στο νοσοκομείο
Δεν κάνουμε χειρισμούς αφαίρεσης νερού από τους πνεύμονες 
γιατί είναι ανέφικτο και επικίνδυνο καθώς προκαλούμε εισρόφη-
ση γαστρικού υγρού, μέσα στους πνεύμονες.

Γ. Πατούλης: «Η σωστή ενημέρωση μπορεί να προστατέψει τα παιδιά
από τους κινδύνους που καιροφυλακτούν στην παραλία»








